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A táblai főtárgyalás tanúkihallgatásai 
végleg megdöntötték az ÉME rágalmazóinak állításait 
Nem volt gyűlölködő« a debreceni ébredő magyarok között - Kovát« Béla dr hatalmas vád- 
beszédjére a „Debrecen“ szerkesztőjének védője politikai távszónoklattal próbált reflektálni 

Ma hirdet ítéletet a Tábla a Macsata-Pálfy 
rágalmazás! és becsületsértési perben
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március 31 én tartott főtárgyalásán 
a bizonyítás kiegészítésére több tanú 
kihallgatását rendelte el.

Szombaton délelőtt negyed 10 
órakor kezdődött meg a folytatóla­
gos főtárgyalás, amelyen az összes 
kihallgatott tanuk vallomásai meg­
cáfolták a védelem állításait, mint­
hogyha az ÉMÉ-ben gyűlölködés 
lett volna. Majd elhangzottak a per­
beszédek, amelyeknek során dr 
Kováts Béla, az ÉME ügyésze nagy 
fölénnyel törte össze a védelem ál­
lításait, mig Macsata védője egy 
állítólagos formai hibával igyekezett 
védencét a büntetés alól mentesí­
teni, Pálfy védője Schlotter Ferenc 
pedig hangos baloldali politikai 
szerepléséhez méltóan tárgyi és 
jogi érvek hijján egy hosszú léleg­
zetű vezércikket szónokolt ki ma­
gából a destruktiv sajtó vasárnapi 
számai részére.

(A Hajduföld tudósítójától.) Isme 
retes a keresztyén közönség előtt az 
a hajsza, amelyet a „Debrecen“ cimü 
liberális lap hasábjain az ambíciói­
ban csalódott Macsata József MÁV- 
intézö, volt ébredő választmányi tag 
Áí//y József szerkesztővel összefogva 
inszcenált az Ébredő Magyarok Egye 
sületének s az EMW köztiszteletben 
álló, kiváló elnöke, dr Szathmáry 
Istvánnak meghurcolására. A bal­
oldali sajtóorgánumnak az ÉME 1925. 
évi közgyűléséről irt cikkét az ÉME 
elnöke több rendbeli rágalmazásért 
és becsületsértésért inkriminálta, úgy 
hogy a törvényszék Bőd tanácsa 
annakidején Macsata Józsefet 3 heti 
fogházra és kétszer egymillió koronás 
pénzbüntetésre, Pálfy József szer­
kesztőt pedig 2,200.000 korona bün­
tetésre ítélte. Felebbezés folytál, az 
ügy a debreceni ítélőtábla dr Oláh 
Miklós-tanácsa elé került, amely

A tanuk megcáfolják, hogy az ÉMÉ-ben 
gyűlölködés lett volna

Az elrendelt bizonyítás kiegészí­
tés első tanúja ifj. Szele György 
volt, aki kijelentette, hogy az egye­
sületben soha nem volt gyűlölködés. 
Ki ÉME elnök reprezentációs költ 
ségeire megszavazott 2 millióra vo 
natkozólag előadta, hogy azt a vá­
lasztmány szavazta meg s ehhez a 
közgyűlés is hozzájárult.«

Az ÉME-ben soha nem volt 
kizárás és gyűlölködés

Tanúképpen kihallgatta a bíróság 
ifj. dr Liszt Nándort is. Az alma­
nach szerkesztésére vonatkozólag el­
mondja, hogy neki az ÉME választ­
mánya 6 millió koronát szavazott 
meg. Ezt azonban nem egy, hanem 
két almanach szerkesztéséért kapta. 
Tudomása szerint az ÉME vezetősége 
a hatmillióval nemcsak az almanach 
szerkesztését akarta honorálni, hanem 
azt a nagy munkát is, melyet ö évek 
óta végzett az ÉMÉ ben irodalmi és 
propaganda-téren.

hí elnök kérdéseire ezután el­
mondja a tanú, hogy az ÉMÉ-ben 
soha nem vo t kizárás, tagreviziót 
tartottak, ennél azonban Eckhardt 
libor országos elnök egyenes direk- 
tiói szerint járt el a bizottság.

Etnök: Tudja-e, hogy a központ­
ból érkező ügydarabokat iktatják az 
EME-ben.

Tana: igen. Rendes iktatás folyik.
A következő tanú Auerbach Mik- 

aki e,mondja, hogy a debreceni 
EME-csoportban sohasem folyt gyű 
lolködés. 1923-ban, mikor Ivány nak 
távozni kellett az elnöki székből,

Iványival együtt kivált egy kis csoport, 
de ezeket ki nem zárták, hanem 
önként léptek ki az egyesületből.

Elnök: Milyen embernek ismeri

Tanú: Temperamentumos, nagy­
hangú embernek!

A 6 millió korona története
További kérdésekre elmondja azt 

is hogy 1923-ban azok az asszo­
nyok, akik Iványival együtt kiléptek 
a csoportból, még megjelentek egy 
gyűlésen és ott is voltak azon mind 
végig. Nem igaz az, hogy a hölgye­
ket onnan valaki kiutasitotta volna. 
Előadja Auerbach azt is. hogy az 
ÉME választmánya az ő jnvadatara 
szavazott meg hatmilliót Liszt Nán­
dornak. Szathmáry kétmilliót, Ma­
csata négymilliót javasolt. O a hat 
milliót is kevésnek tartotta mert 
hiszen Liszt Nándor egesz írói tehetse­
gét az ÉME szolgálatába állította es 
óriás munkát végzett.

„Macsata elvesztette józan 
ítélőképességét“

A következő tanú Kiss Zsigmond, 
az ÉME főtitkára. Nem tud arról, 
hogy az EMÉ-ben gyűlölködés lett 
volna. Azokat a hölgyeket akik 
Iványi lemondása után ^öztak 
csoportból, nem záriák ki, hanem 
Iványi egyenes utasítására törölték 
a könyvből, ami azt jelenti, hogy 
ezeket úgy tekintették, mint akik a 
maguk jószántából válnak ki az 
egyesületből.

Elnök: Mit tud Macsata 1925 
december 7 iki felszólalásáról ?

Tana : Az e számolással kapcso­
latosan szólalt fel Macsata József. 
Felszólalása már az első monda­
toknál nagy zajt és ellenzést tá­
masztott a gyűlésen jelenlevők között.

Az én benyomásom és meggyő­
ződésem az volt, hogy Macsata el­
vesztette józan ítélőképességét.

Elnök: Kérem ne méltóztassék 
ilyen súlyos kijelentéseket ienni.

Tanú s Kérem, ez nemcsak az én 
meggyőződésem volt, hanem a kö­
röttem ülő igen tekintélyes férfiaké 
is. Hiszen Macsata a saját működé­
sét is kritizálta, amikor a közgyű­
lésen szóvátette a tagreviziós bi 
zonság működését, melynek ö Is 
tagja volt. Elmondja továbbá, hogy 
a tagrevizió alkalmával a központ 
adott egyenes utasítást arra, hogy 
azokat, akik az egyesület belbékéjét 
veszélyeztetik, nem kell visszafogadni 
az egyesületbe.“

Schlotter akadékoskodik
Schlotter védő itt hosszas és rend­

kívül zavaros kérdést tesz fel, me­
lyet senki se ért. a tanú sem, aki 
természetesen nem tud arra felelni.

— Nem akar felelni — mondja 
erre Schlotter.

Elnök: Ne tessék itt a védő urnák 
akadékoskodni. Úgy kell kérdezni, 
hogy azt a tanú megérthesse.

Az elnök erre szabatosan meg­
fogalmazza a Schlotter által feltett 
zavaros kérdést, melyre most már a 
tanú azonnal meg is felel.

Elnök : Tud e arról, hogy a köz­
pont leirata iktatva lett?

Tanú: Tudok róla Az egyesület­
nél állandó és rendszeres iktatás 
folyt.

,Macsata ma csatát veszít“
Dr Bakos Lajos máv. tisztviselő 
következő tanú. Elmondja, hogy 
közgyűlésen izgatott hangulat volt. 
Szemere védő. Igaz-e, hogy Ma-

Kováts Béla
A bizonyítási eljárás befejezése 

után dr Kováts Béla ügyvéd tér 
jesztette elő a vádat, melyet teljes 
alapossággal alátámasztott. Külön 
mutatott rá a Pálfy által koholt és 
tendenciózusan kiszínezett rágal­
makra s kérte büntetése felemelését, 
miután ránézve a 92 ik paragrafus 
annál inkább sem alkalmazható, 
mert már nem büntetlen előéletű. 
Majd Macsatával foglalkozott, meg­
említve, hogy az országos közP?nt 
a debrecéni és pallagi csoportból 
egy revíziós bizottságot alakított,

a 
a

csata felszólalása alatt sértő kijelen­
tések röpködtek a teremben?

Tanú: Dr Csorba Antalét hallót 
tam, aki azt mondta, hogy: Macsata 
ma csatát vesztett. (Derültség.)

Elnök: Tud e arról, hogy Szath­
máry elnök megvonta a szót Macsa­
tától ?

Tanú: Nem, sőt az ellenkezőjét 
tudom.

Erdős Ferenc és Hankovszky Gyula 
tanúvallomásai is azt igazolták, hogy 
Macsata be sem várta a beszédére 
adott időt, hanem eltávozott a köz­
gyűlésről.

Mikor Macsata bocsánatot kér
Szathmáry István dr ÉME elnök 

megkérdezte Hankovszkytól, van e 
tudomása arról, hogy Macsata a 
közgyűlésen ránézve sértő kitétele­
ket használt, melyért feljelentést tett 
ellene s a bírói eljárás folyamán 
tőle Macsala ünnepélyesen bocsána­
tot kért. Szathmáry megjegyezte, 
hogy ezt csupán annak a bizonyi 
tására hozta fel, hogy Macsata na­
gyon is hevülékeny természetű em­
ber, ahí incKleléükczvc magától, 
sértő kijelentéseket használ, amit 
aztán később maga is megbán.

Schlotter a nagy kételkedő
Dr Kováts Béla ügyvéd, főmagán- 

vádló képviselője beterjeszti ezután 
Eckhardt Tibor országos elnök fel­
hatalmazását, mely szerint a rágal­
mazásért a debreceni csoport elnöke 
m gindithatja a pert, továbbá az 
ÉME iktató könyvét. Schlotter ügy­
véd kétségbe vonja az iktatókönyv 
hitelességét és bizonyítás kiegészí­
tést kér, kérve a központi iratok és 
könyvek beszerzését. Az országos 
elnök felhatalmazó levelét is kétsé­
gesnek tartja Schlotter, miután az 
december 19-én kelt és az iktatás 
kelte is december 19. Szathmáry 
elnök megmagyarázza Schlotternek, 
hogy aznap Budapesten járt és az 
országos elnök a sajátkezüleg irt 
felhatalmazást személyesen adta át 
neki, amit le is hozott és iktattatott.

Schlotter ezt is kétségbe vonja 
és kéri Eckhardt személyes kihall­
gatását, amihez dr Kováts Béla 
ügyvéd is hozzájárul, sőt ő maga 
is kérte az országos elnök kihall­
gatását. A bíróság a Schlotter által 
kért bizonyítás kiegészítését eluta­
sítja.

dr vádbeszéde
aminek egy tag lemondása után 
Macsata is tagja lett Rámutatott 
arra, hogy ennek a bizottságnak a 
dolga diszkréten lett volna kezelend > 
és épen Macsata volt az, aki ennek 
működését szellőztette, majd a libe­
rális sajtóban is kikiabálta.

Éles színekkel jellemezte Macsata 
szerepét, aki választmányi tagként 
azokban a határozatokb n rész vett, 
amelyeket aztán kudarca után kipel­
lengérezett s pontról-pontra cáfolta 
a Pálfy-Macsata együt es állításait

1



tWDUK» 1927 április 24.

ügyvédje. Az elnök visszautasítja a 
feifolyamodást, mivel annak helye 
nincs Egyben megkérdezte hogyha 
visszautasítás ellen nem él e te 
folyamodással ? Schlotter ekkor el 
veszítve beszéde fonalát, hosszú 
ideig mélyen hallgat . •

Schlotter a rettenheted««
Beszéde során drámai pózban az­

zal a humoros állítással is elő 
állott a védő, hogy őt Kováts Béla 
dr megfenyegette, miszerint egy 
fiatal ÉME tag provokáltatni fogja. 
Mikor aztán véget ért a zavaros 
menetű politikai szónoklat, Kovats 
Béla dr felháborodottan utasította 
vissza a nevetséges inszinuációt s 
felszólította Schlottert, hogy ismé 
te’je meg állítását o’yan helyen, 
ahol nem védi védői minősége, 
hogv azért elégtételt szerezhessen. 
Külömben is hihetetlen az, hogy 
Schlotter, mint tartalékos tiszt, egy 
hónapig ne szerzett volna magának 
elégtételt, ha az ál itólagos kijelentés 
elhangzott volna

A végszó jogán Macsata szólalt 
fel, hosszulére eresztve elmondta a 
kérdéées közgyűlés lefolyását. Majd 
Pálfy próbálta mentegetni magát, 
mire az elnök a főtárgyalást be-

M«ea*ta védője formai hibát 
kutat

Dr Kováts Béla nagy jogi tudás 
sál és szakértelemmel felépített vad­
beszéde után Szemere Antal, Ma­
csata védője tartotta meg védő­
beszédét, amelyen azt próbálta bi­
zonyítani, hogy az országos elnök 
ségtől jött felhatalmazas elkésett s 
•,gy Macsata ügye elévült Ezután 
dé Oláh Miklós táblai tanácselnök 
a tárgyalást félbeszakítja és annak 
folytatását délután félnégy órára 
tűzi ki.

Schlotter távazónoklata
A dé utáni tárgyaláson Schlotter 

Ferenc tartotta meg végeláthatatlan 
távszónoklatát, amelyet inkább a vé­
delmezett Pálfy szerkesztő lapjának 
és az ambiciózus ifjú vezérének, 
H Kiss P. nek adresszált politikai 
vallomásként lehet tekinteni, mint 
védőbeszédnek

Az elnök minduntalan kénytelen 
volt figyelmeztetni a szerte csapongó 
távszónokot, aki egyébiránt nagyszerű 
szakértelemmel és tájékozottsággal 
kavarta össze az 1925. évi zár­
számadást az 1926 évi költségve­
téssel hogy maradjon a tárgynál, 
ÄÄÄÄ ■ ésannak Mf.-a.Ml va- 

türelmével. A. egyik rendreutasítás sárnap délelölt félliz órára tűzte ki. 
ellen felfolyamodást jelent be Pálfy amikor ítélethozatalra kerül a sor.

Érdemleges tárgyalás alá, vették 
Pékár Gyula derecskéi mandátumának 

petícióját
(A Hajdufóld tudósítójától.) A I Endre adta be Gyula meg- 
' " • • • i------- 1 -- választott országgyűlési képviselő

ellen.
A közigazgatási bíróság elrendelte 

a petíció érdemi tárgyalását s annak

közigazgatási bíróság Lampet-ta­
nácsa szombaton kezdte meg a 
derecskéi mandátum ellen benyúj­
tott oetició tárgyalását. A petíciót, «* .~B,--------—
mint ismeretes, vitéz Bajcsi Zsilinszky folytatását május ^1-re halasztotta.

A Debreceni Gazdasági Egyesület 
60 éves jubileuma

bői rendezendő állattenyésztési és 
állategéségügyi tudományos kiállítás 
megnyitása.

Másnap, vasárnap reggel pedig a 
közönséget különvonatok szállítják 
ki a Hortobágyra, ahol a vasút mel­
lett két oldalt felhajtott szarvas- 
marhagulyák, ménesek, sertés és 
juhnyájak lesznek láthatók. Bemu­
tatásra kerül a Halastó, a törzsgulya, 
cifragulya, városi törzs ménes, hor­
tobágyi tözsjuhászat és sajtgyár és 
a hortobágyi bikatelep

A Debreceni Gazdasági Egyesület 
az idén ünnepli alapításának hatva­
nadik évfordulóját, melynek méltó 
megünneplésére az egyesület vezető­
sége lázas tevékenységet fejt ki. Terv 
szerint

az ünnepség két napra ter­
jed « juniua közepén lesz meg­

tartva
Az első napon lesz az egyesület 
díszközgyűlése s országos gazda­
gyűlés, valamint a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara által ez alkalom­

Debreceni diákok 
tornaversenyenagyszabású

Bethlen miniszterelnök bizottságot küld ki 
az olasz munkáskérdés tanulmányozására

Budapest, április 23. Az olasz I 
munkacharta világszerte nagy fel­
tűnést keltett. Bethlen miniszterelnök i 
a legélénkebb figye'emmel kiséri az 
olasz kormány szociálpolitikai in­

tézkedéseit és e célból egy 2—3 
tagú bizottságot küld ki az olasz 
munkáskérdés tanulmányozóidra. A 
bizottság előreláthatóan junius e’e- 
jén indul Olaszországba 

A mexikói kormány több érseket 
és püspököt kiutasított

Mexikó, április 23. A mexikói ér- | lázadást és ennélfogva felelős a leg- 
seket, valamint két másik érseket és utóbbi vonatrablásér-. A vallássza 
püspököt a kormány rendeletére ki badság kivivására alakú t ligának
utasították. Politikai körökben ki- ugyanis két tagja szerepelt a támadás 
emelik, hogy a kiutasításnak az az i vezérei között 
oka, mert a püspöki kar szítja aj—

(A Hajdufóld tudósitójától.) A 
debreceni diákok tornaversenye iránt I 
városszerte osztatlan érdeklődés nyil­
vánul meg. A ref. tanítóképző in­
tézet igazgatója, dr Veress István 
gyönyörű

vándorzáazlót ajándékoz a 
legtöbb pontot nyerő inté­

zető k.
Dr Baltazár Dezső püspök, gróf 

Degetiteld József egyházmegyei fö- 
gondnok, Hadházy Zsigmond fő 
ispán, vitéz László Miklós körlet­
parancsnok, Lindenberger János 
prépost, dr Magoss György polgár­
mester, dr Sarudy Ottó tanítóképző­
int. kir. főigazgatója, Ady Lajos 
kir főigazgató, Meilau Marton igaz­
gató, Papp Ferenc igazgató, Törös

Károly, a ref. tanítók elnöke, Va- 
sady Lajos tanfelügyelő, dr Veress 
István igazgató fővédnökséget vál­
laltak.

A verseny kiemelkedő érdekes­
sége mégis a helybeli római katho- 
likus és református tanitónőképzők 

i zenés szabad- és plasztikai gyakor- 
13t3i lesznek

Az előmérkőzések délelőtt 9 óra- 
[ kor kezdődnek, a döntő küzdelmek, 

a leányok díszes számai, a szege­
diek és gyakoriósok bemutató ér 
dekességei

délut&n 4 órakor v.azi kéz 
detét.

Úgy az elő , mint a főmérkőzés a 
Debreceni Torna Egylet nagyerdei 
^portterén lesz

Beethoven-est
A centennáris ünnepségek során 

első hivatalos Beethoven est zajlott 
le tegnap este a Bika hangverseny- < 
termében, melyet nagyszámú közön- i 
ség töltött meg. A tegnap’ estet 
kamaramüveiből állították össze.

Radnay Miklós
az operaház kiváló igazgatója, zene­
szerző, gróf Klebelsberg kultusz- 
miniszter képviseletében mélyen járó, ' 
nagyértékü megnyitó beszédében 
méltatta Beethovent — a halhatat 
lant, ki — mint mondotta —, a 
gondolat gazdagságával tette tartal­
massá tiszta és magasztos emberi 
érzéseit, melyeket zenébe öntött A 
klasszikus zenébe nála nagyobbat, 
tökéletesebbet írni már nem lehet, 
utána csak részek következhet­
nek. A

Waldbauer—Ketpely 
vonósnégyes, a mi magyar büszke 
ségünk, a világot járt kiváló együt­
tes méltó volt nagy művészi telje­
sítményeihez Itt a tökéletesen precíz 
és finom összjáték, a külső és belső 
fegyelmezettség, a tökéletes együtt 
működés, kidolgozás, mind egy-egy 
alkotója annak a művészi interpre­
tálásnak, mely csodálatba ejt, meg 
ragad s gondo kodóba ejt; hogy 
játszhatik négy különálló egyéniség

úgy. hogy nem érezzük a négy je 
lenlétét, de mindig ott, mintha csak 
egy hangszer, széles skálával töké 
letes művészettel játszana?

Relle Gabriella,
az Operaház tagja énekelte ,Au die 
ferne Geliebte“ behízelgő, kellemes 
sopránjának legszebb csillogásával. 
Kár, hogy a szöveg kiejtése kissé 
rontott az előadás szépségén. A 
műsor másik kimagasló száma volt a

fúvós septett,
melyet Waldbauer (hegedű), Ker- 
pely (gordonka), Temesváry (brácsa), 
Dobos (klarinét), Pázmán (fagott), 
Romognoli (kürt) és Schmitz (nagy­
bőgő) játszottak. A ritkán élvezhető 
szepiett minden ritmikai, formai és 
motivumbeli szépsége teljesen ér­
vényre jutott. A fúvósok diserét és 
precíz együttesbeilleszkedése, mely 
művészi tudást igényel, kifogástalan 
volt. S miként a quartettben az 
Allegretto, úgy itt az Adagió, Can­
tabile motivikus felépítése nemcsak 
érvényre jutott, de művészi előadása 
zenei gyönyörűséget szerzett. Nagy 
szerű volt Waldbauer zseniális ve­
zetését látni mintha müvésztáisait 
szuggerálta volna, úgy játszottak, 
mint egy gondolat, egy érzés, (f i)

A debreceni gazdák aratás után 
viszonozzák a kecskemétiek

(A Hajduföd tud. sít j .1 l.) A 
debreceni gazdák kőiében az utóbbi 
időben ezy igen dicséretreméltó moz­
galom kezdődött "meg, amely arra 
irányul, hogy

világot láttassanak a debre­
ceni gazdákkal.

A debreceni gazdaközönség: tanulni, 
művelődni akar és tudja jól, hogy 
ezt legjobban tanulmányutakon szer­
zett személyes tapasztalatokkal ér­
heti el.

Éppen ezért szőbakerült már több 
í tanulmányútnak a terve és etek között 
! a kecskeméti látogatás is. Ismeretes, 
i hogy a kecskeméti gazdák a múlt

látogatását
cázundőben ioipozáns szaa>bau ke­
restek fel Debrecent és látogatták 

: meg itteni gazdatársaikat. A dsb- 
1 receni gazdák a kecskemétiek meg- 
' hívására
i viszonozni akarják a látogatást
I és valószínűleg aratás után, vagy a 
I kora őszön történik meg a debreceni 
i gazdák kecskeméti látogatása.

Kecskemét nagy gyümölcstermő vl 
dékének, a kecskeméti pusztákon folyó 
virágzó állattenyésztésnek tanúimé 
nyozása bizonyára sok hasznos is­
merettel fogja gazdagítani a debreceni 
gazdák messzeföldön amúgy is el­
ismert tudását.

Mimit! Gőztéglagyár R.-T.
Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali 
csertégla, hódfarkú és kupás cserép állan­
dóan kapható a Központi irodánkban vagy 
a gyártelepünkön. — Gyártelepünk rendes 
nyomtávú iparvágánnyal van felszerelve.

Központi Iroda: Kossuth-utca 34. szám. — Telefon: 14-12. 
Gyártelep: Bellegelő504. Baimazujvárosi-ut mentén, Telefon :5 69.
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Két és félévi fegyházra 
ítélt pezsgötolvajok

M Haiduföld tudósitójától.) Né­
hány hónappal ezelőtt történt, hogy 

rovottmultu betörő, Szekeres 
pi és Bakos Károly 42 üveg pezs­
gőt és asszu bort loplak el Németh 
i aios Csapó utcai vendéglőjéből, 
miután a pincét feltörték. Néhány 
nappal később a nagyerdei fürdőbe 
inrtek be, ahonnan negyvenhárom 
darab lepedőt loptak el. A két be­
törő ügyében szombaton tartott fő 
árnyalást a debreceni törvényszék | 

s úgy Szekerest, mint Bakost bű­
nösnek mondta ki lopás bűntettében 
s ezért őket fejenként két és félévi 
fegyházbünte ésre Ítélte Szekeres 
Pálné orgazdaságért 3 hónapi fog 
házat kapott. A felek felebbeztek

Élénken fejlődik
Hajdúszoboszló városa
Autóbuszjárat a gyógyforráshoz

(A Hajdufóld tudósítójától.) A vil­
lanyos cemrálé elkészültével már 
üzemben állanak a hatalmas szívó 
gőzmotorok, amelyeknek hajtóener- 
tiáját a hévvizgyógyforrás földgáza 
kzoleáltatia. —• Ilyenformán Hajdú ........ „
szoboszlón kívül, amely éjjelenként leslegesnek egy-két szóval a másik 
valósággal nappali fényben ragyog, ; ’l"1' A ',rAI “ O7Pn m B-
s ahol különösen impozáns a hö I 
forráshoz vezető sétány világítása, j 
rövidesen ellátják világítással Hajdú- ;
szovát, Kaba és Nádudvar közsé- : 
geket is. I

A város fejlődése nagyban elő- j 
mozdítja az idegenforgalmat s a ; 
nagyszabású tervek első fecskéje , 
Székely József városi főjegyző nejé- ■ 
nek a Főtér közelében berendezett | 
tiz kabinos fürdője, ahol lakást és 
ellátást is nyerhetnek a gyógyulni 
vágyók.

Rendkívül élénkíti az idegenfor- ; 
galmat a fellendült autóforgalom is ; 
Így a legutóbb a kereskedelmi mi- j 
nisztérium Beiényi Béla és ifj. ! 
Csepcsik József vállalkozóknak kon 
cessziót adott a Hajdúszoboszló ál­
lomás-Főtér Hévvizgyógy fürdő kö­
zötti útvonalra géperejű társaskocsi 
járat beállítására. — Az uj vállalat 
május 10 én indítja meg pompás 24 
személyes autóbuszát s igy a pá 
ratlan természeti csodát és gyógy­
fürdőt valóban nyugateurópai kénye 
lemben kereshetik fel az érdeklődők 
és betegek. 

Ne nézzen 
se jobbra, 

8e balra, 
hanem menjen egyenesen 

6ERÖ ERNŐ 
férfi- és fiuruha üzletébe 
Oebrac- n, Piac u 89.
Ott igen jó, tartós és divatos 
ruhát olcsón vásárolhat.

Az árak minden darabon láthatóan 
feltüntetve I

I I TÚLNŐVE!fcLÉS KIZÄRV II

Magyar fa sorsa
Makkai Sándor könyve Ady Endréről

Az ünnepeket tanyai csöndben < 
töltöttem s most, midőn hazakerül 
tem, átböngészvén a „Hajdufóld“ 
húsvéti hasábjait, megtaláltam Juhász 
Géza kedves kartársam ismertetését 
a fenti munkáról. Mivel az én hús­
véti olvasmányaiul egyike is épen 
Makkai könyve volt, nagy érdeklő I 
déssel olvastam el a Juhász Géza ' 

I cikkét. Ez az ismertetés tárgyila í 
! gossággal van ugyan megírva, de 

elvitathatatlan az is, hogy írója 
nagy Ady-barát s igy ilyen szem 
üvegen keresztül nézte ezt az egesz 
Ady tanulmányt. Neki valóságos 
diadalszamba mehetett az a tény, 
hogy egy olyan előkelő állású és 
kiváló tudományu, hires ember, 
mint amilyen a fiatal kolozsvári 
püöpök, ennyire megértő, szinte 
hódoló és rajongó hive gyanánt 
mutatkozik Ady Endre költészeté­
nek. Szóval minden tárgyilagosság 
mellett is vegyül ebbe az ismerte- . lllcg a uu vo » -------
tésbe némi egyoldalúság. Mivel az sohase tudott magasabbat és mé

I Ady kérdés fontos problémája iro !........................................... :
I dalmunknak s mivel ez a legújabb 
! mü, a Makkai püspök tanulmánya 

nagy sulytétellel próbálja lebillen 
teni az egyik oldalra az eddig tán 
ingadozó mérleget, nem tartom fe- >

i oldali is, akik'Adyról e,észen más- I 
i képen vélekedtek és vélekednek, j 
; megszólaltatni. Világért sem akar 
I ez a pár sor cáfolata lenni Makkai 
i 142 oldalas, alapos, részletes, ki- 
I merítő tanulmányának, ez nevetsé- 
• ges erőlködés lenne; de távirati 

stílusban legalább lássuk az érem 
i másik oldalát is: ezt a müvet és 
i ezzel a munkával kapcsolatosan az 
■ Ady-kérdést.

A mü célja, hogy az Ady költé 
szelével szemben felhozott vádakat 
(„a vádlott Ady költészete“) meg­
cáfolja. A vádak — Makkai szerint 

1 — a következők (4. 1.): „gőgös 
nemzetköziség és hazafiatianság, 
satnya érzékiség és erkölcstelenség, 
nagyképü homályosság és érthetet- 
lenség, beteg tagadása minden po- 

! zitiv szellemerkölcsi értéknek, a 
romlás és halál dicsőítése., az ideig­
lenes bünbánat komolytalansága, a 
vallásosság affektálása.“ Ezen vá- 

i dakkal a szerző külön-külön hat 
l fejezetben foglalkozik. Ezek az egyes 

fejezetek mintegy két részre oszla- 
j nak magukban: az első vagy egyik 
í részükben megállapítja a szerző, 
1 hogy mi igaz a tárgyalt vádbó, 
j mennyiben helytálló az, a második 
; részben pedig próbálja azt megma­

gyarázni és pedig nemcsak kimen 
teni, hanem költői kiválóságnak, 
egyenesen zseniálilásnak bebizo-

i ^Először is idézek a vádakra nézve 
; eev pár olyan megállapiíást, amiket 

maga Makkai püspök is beható és 
gondos tanulmányozás után mint 
tárgyilagos igazságokat, tényként 
Qypgez le Ady költészetéről.

i Az első vád, hogy Ady költészete 
I hazafiatlan és nemzetközi. Erre 

vonatkozólag megállaPlt,aiaMS
i (22 1.): „Ez a magyar s 

egyetlen egyszer sem büvöH el, ejti 
mámorba a szépségével, 
szer tem fakaszt a lelkében odaadó 
ujjongást, az otthon örömét és bé 
kéjét,8 szerelmes nosztalgiát, hanem 
mindig csak bánatot, keserűséget,

természetes és kiváló tulajdonságaiul 
állítja elénk. Elismerem, hogy ez az 
apologia és glorifikálás nagy fel­
készültséggel, szemkápráztató dialek­
tikával, sokszor csábitó tzellemes- 
séggel történik, de azért meggyőzni 
nem tud. Nem is lehet, hogy meg­
győzzön bennünket, mikor olvassuk, 
hogy maga a szerző is elismeri és 
beismeri mindazt, amit idáig irodal­
munk legjelesebb kritikusai (Beöthy 
Zsolt, Rákosi Jenö, Riedl Frigyes, 
Császár Elemér stb ) is hangoztattak, 
számtalan érvvel és bizonyítékokkal 
körültámogatva. Itt nincs terünk arra, 
hogy csak egyetlen egy apologetikus 
fejtegetését is cáfolgassuk, csak épen 
az első vádnál teszünk néhány tömör 
megjegyzést. Adynak a nemzeti múl­
túnkkal szemben elfoglalt gúnyos, 
sőt átkozódó magatartását, mint oko­
zatot, megmagyarázhatom mint okkal 
azon felfogással, hogy nemzetünk, 
(24. 1.) „Kelet népe, eltévesztette az 
útját akkor, mikor idejött és itt ha­
zát teremtett magának“, mert (32. 1) 
„mint egy elvarázsolt, magát nem 
találó napkeleti királyfi elnyomoro- 
dott, hozzá méltatlan szolgaság le­
targiájában idegent utánzóit és szol­
gált s megcsalatva es csalódva el­
vesztette élete sajátos célját, eredeti 
hivatását“ ; de semmiképen sem fo­
gom kiválóságnak és költői erénynek 
minősíteni még ennek tudatában sem 
a magyar fajnak és a magyar föld-

i nek lepocskondiázását Azt tudom, 
hogy Herosztratesz miért gyújtotta

i fel a Diána templomát, de azért még- 
i sem Ítélem azt istenes cselekedetnek. 
. Szóval a causalitás bármilyen szel­

lemes kimutatása még nem teszi a 
felelemzett premisszák nyomában a 
konklúziókat költőiebbé, művészi­
ebbé, pláne zseniálisabbá. Teljes 
tisztelettel elismerem, hogy, érték­
ítéletekről lévén szó, az egyéni meg­
győződés szinte határtalan joggal bir, 
de akkor ezt a mi oldalunknak is 
igényelem, annál is inkább mert 
vádjaink nemhogy megcáfoltattak 
volna, ellenkezőleg: újabb igazolást 
nyertek.

Ugyanígy lehetne vitatni Adynak 
a nőtől függetlenített és személy­

telen szerelmét“ (50. I ), vagy „Adyt, 
az egyetlen magyar vallásos költőt" 
stb., de itt elég ebből ennyi. Én va­
lahogy úgy érzem, hogy Makkai 
püspök maga is rájött a müve vé­
gén, hogy túlságos jóindulattal és 
sok elismeréssel kezelte ezt a kér­
dést, mert a"befejezésben egy érde­
kes és nekünk értékes nyilatkozatot 
tesz (139. I.): „Mivel én még tisz­
tább és még nemesebb ifjúságot 
akarok látni a jövőben, mint az em­
lített jószándéku nevelők, azért fel­
tétlenül szükségesnek látom a szent 
pozitívumok hatását a sötét negatí­
vumok ellenképeivel tenni öntuda-

• fossá.“ Mert (141. I.) „hiszen vilá- 
i gos, hogy Ady a magyar ifjúság 

követendő mintaképe nem lehet, nem 
is akart az lenni és nem is volt az 
soha.“ Ezt a másik célját müve meg 
írásának már teljes hálával kell fo­
gadnunk és ebben tökéletesen egyet 
is értünk vele.

Dr Bessenyei Lajos.

Felhívjuk figyelmét
párisi, londoni

dacot, átkot és gúnyos kicsinylést." | t 
Vagy 23. lapon: »Ugyanez az eset < 
áll fenn nála a nemzeti múlttal és , 
annak dicsőítésével szemben. Az ö , 
szemében a mult a csalásnak és 
csalódásnak, a tévedéseknek és té­
vesztéseknek szomorú bozótja és 
hínárja, egy eltévedt lovasnak ha 
Iáiba vivő, vak ügetése a ködben 
és éjszakában. Nem szerette és 
átkozta azt a múltat, melyet a nagy 
költők tündöklő glóriába vonva, 
eszményként állítottak a jelen elé.“ 

A második vád „a satnya érzé­
kiség és erkölcstelenség.“ Erre nézve 
szerző konstatálja, hogy Ady »köl­
tészetében (4-6 l) csődbejutott az 
eddigi magyar lira ideálisztikus és 
családi formája.“ (59. 1.): „Nem ta­
gadható, hogy Ady sok költemé­
nyében ott jajgat és harsog egy 
beteg, érzéki szerelem. (60. 1.): 
„Ebben a világban sohasem látta 

i meg a nő lelkét és a szerelemről 

; lyebbet látni és mondani, mint an­
nak démoni testiségét.“

A harmadik vád, hogy Ady köl­
tészetében „ott van a démoni elem, 
mely kigunyolja, tagadja, lenézi vagy 

| átkozza lelkünk eszményi oldalát.“ 
' Ezt Így jellemzi maga Makkai is: 
i „Ady költészetében is (80. 1.) nagy 
I terjedelemben és nagy váltó atosság- 
í gal nyilvánult meg az élet eszményi 
j tartalmával és céljaival szemben álló 
l naturális, pogány föld- és életszere- 
i lem, a földi gazdagság sóvárgása, a 

tagadás szelleme, a gúnyos, gőgös 
i I mefisztói lelkűiét Ez kétségtelen 
í tény, amelyet nem lehet s nem sza­

bad leiagadni “ 77. lapon Adynak 
„mindegy, a szentlélek vagy a 
korcsma gőze hajtja hajóját, csak uj 
vizekre hajtsa, mert nem akar a 
szürkék hegedőse lenni.“

A negyedik vádra nézve — ,a ha­
lál dicsőítése“ — a 90. lapon ezt 
olvassuk: „egyébként megértem, ha 
azok, akik nemzetük számára életre­
való, egészséges, uj ifjúságot akar­
nak, Ady költészetét nem tartják kí­
vánatos zenének az ifjúság fölvonu- 
lásához az élet küzdőterére.“ Az 
ötödik vád (a bünbánat ideiglenes i 
és a vallásosság affektált Adynál) 
szintén helytálló Makkai szerint is, 
hiszen Ady „élete és költészete 
(93. 1.) folytonos viaskodás volt a 
lelkében lakó hatalmakkal, a Nem­
zettel, a Növel, a Démonnal és a 
Halállal, . .“ Végre az utolsó vád, 
amivel szerző foglalkozik, Ady „ho­
mályossága ésérthetetlensége.“ Lás 
suk erre a 128 1. következő kijelen­
tését : „Természetes azonban, hogy 
a magát énekelő Én-költő szimbo- | 
lizmusa,fantáziájának különös,egyéni, i 
arisztokratikus alkatánál fogva a ho­
mályosság és érthetetlenség benyo­
mását kelti mindenütt, ahol tisztán 
logikai és racionális utón akarják 
megközelíteni, . .

Ezek mind Makkai püspöknek szó- 
ról-szóra idézett megállapításai. Ha 
helyem volna, még többet is fel­
soroltam volna. Már pedig szerző 
alaposan és kimerítően tanulmányozta 
Ady verseit (a 60-ik lapon rövid 
statisztikát is ad erről), de meg a 
szakirodalmat is, amint erről több 
helyen be is számol. Szóval meg­
állapításai nem felületes általánosí­
tások, alap nélkül tett kijelentések. 
Annál inkább meglepő tehát, hogy 
ezen súlyos igazságok megállapítása 
után az egyes fejezetek másik ré­
szeiben mindezeket a „vádakat (ta­
lán inkább: tényeket, igazságokat ?) 
kimagyarázza, sőt Ady zsenijének
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A vörös mennyország
A .lovjet drőuövénnyel zárj* el magát * „kapitalista világtól* 
Mit játszanak a szovjet színházban es szovjet-moziban 

A nyomorúság birodalma
II.

Első közleményünkben a szovjet 
Oroszország fővárosának belső és 
külső berendezéséről s a szovjet­
színházakról volt szó. Ezúttal vegyük 
sorra a többi intézményt, a hivata­
lokat s általában a szociális viszo­
nyokat, amelyekből aztán tiszta ké­
pet alkothatunk magunknak arról, 
hogy milyen is hát az a „szovjet­
mennyország.“

A mozi
Tendencia, semmi más, csak ten­

dencia és propaganda a legdurvább 
effektusokkal. A dekabristák lázadá­
sát vetítik a vászonra. A legélesebb 
ellentétek következnek egymásután. 
Az udvar pompája és bűnös élete: 
a tengődő, elnyomott paraszt. A 
hősi, ideális forradalmár: a hideg, 
kegyetlen, álnok I. Sándor cár. 
Maga a cár vezényli a tüzet a for­
radalmárok eilen, akik vérükben fet 
rengenek a téren. A lázadás nem 
sikerült, de az^t győzni fog a for­
radalom és elhozza a „boldogságot" 
az emberiségnek.

A forradalom igazán győzedelmes­
kedett. A boldogság ? Boldogok, 
vagy legalább csak szerencsések a 
vezetők. A tömegnek rosszabbul vau 
dolga, mint az abszolutizmus leg 
sötétebb napjaiban.

Az operában
Diszharmonikus hangok kínozzák 

a fület, ez a disszonancia állítólag 
forradalmi muzsika. A ragyogó he­
lyiséget teljesen megtöltik a prole­
tárok és azok, akik kénytelenek I 
magukat proletároknak mutatni. 
Piszkos fehérnemű, nyomorúságos 
ruházat. Az egyik páholyban egy 
népbiztos felesége. A szép asszony 
mélyen kivágott, gyönyörű párisi 
toilettben páváskodik : nyakán ér 
tékes selyemsál, lábán selyem 
harisnya, brokátcipő. „Egyenlő 
ség“ — ? 1

A Kreml
A mesés Kremlben működik a 

központi végrehajtó-bizottság, amely 
nek tagjai — munkások és parasz­
tok, természetesen csak kommunis 
ták — döntenek sok „millió orosz 
sorsa fölött. Azaz elhatározzák azt, 
amit a mindenható vezetők eléjük 
terjesztenek.

A cárok idejében mindenki meg­
tekinthette a Kremlt; ma csak né­
hány kiválasztott előtt nyílik meg, 
de olyan ceremóniák és óvatossági 
intézkedések közt, amelyek a kém­
kedésnél, a titkos levélcenzuránál, 
a politikai terrornál is jobban bi­
zonyítják, hogy mennyire félnek 
a diktátorok a „felszabadított“ néptől.

Bizantinizmus ? Hogy mennydö­
rögnek az Isten és a hősök tisztelete 
ellen ! De Lenin mauzóleuma előtt 
éjjel-nappal, a legkegyetlenebb 
hidegben is, négy vörösgárdista 
diszőrségen.

téli 
áll

Egészen felesleges a szovjet Po 
temkin féle mintaüzemeit megláto­
gatni. Akinek a szeme és a füle 
nyitva van, az látja, hogy hányadán 
á Inak a dolgok.

A munkanélküliség óriási. A vö­
rös statisztika hazudik ; minden el 
lenőrzés nélkül dolgozza fel az ál 
lami üzemvezetők adatait, ezeknek 
pedig az az érdekük, hogy minél 
jobb világításban mutassák be a 
munkásviszonyokat.

A munkások vasfegyelem mellett 
dolgoznak éhbérért. A bérek maga­
saknak látszanak, de mélyen alatta 
vannak az aranyparitásnak és el 
képzelhetetlenül nagy a drágaság. 
A nyolcórai munka itt igazán nyolc 
órai kemény munkát jelent, nem 
számítják be az előkészületeket, a 
szerszámok Kikészítését, várakozási 
időt stb. A sztrájk tilos, hisz azt 
csak az átkozott kapitalisták ellen 
találták ki. Régente még jól-rosszul 
csak tudott táplálkozni a munkás. 
De most a zsidó még a kenyérrel 
is uzsoráskodik. Egyszer nincs só, 
máskor nincs tojás, majd meg más 
élelmiszer tűnik el; úgy megy min­
den, miut a háború legszükösebb 
napjaiban.

Szociális gondolkodás
Tatán ezt csak megvalósította a 

marxista állam ? Minden munkás 
biztositva van a munkanélküliség 
esetére nyomor ellen ? Minden gyer­
meknek gondozó jó anyja az állam ? 
A sokat magasztalt aggkori biztosí­
tás törvénye nyolc évi várakozási 
idő után oly nevetségesen csekély 
összegeket biztosit a munkások, ter­
mészete en csak a kommunisták szá­
mára, hogy az még a meghalásra, 
a temetésre, a proletárhoz illő vö­
rös koporsóra se elegendő.

A munkanélküliség esetére csak 
kilenc hónapig kap a kommunista 
munkás segélyt, azután lehet tetszés 
szerint lopni vagy koldulni. Ezt tér 
mészetesen a nem szervezett mun­
kások kezdettől fogva megtehetik. 
A munkanélküli segély hihetetlenül 
kevés, 6-12 rubel havonként. Ezért 
van aztán a vörös paradicsomban 
annyi koldus és tolvaj, mint sehol a 
világon.

A legfájdalmasabb, legszomorubb 
benyomást az elhagyott, felügyelet 
nélküli gyermekek csatangoló cső 
portjai teszik az idegenre. A világ 
legelhagyatottabb, legszerencsétle­
nebb gyermekeinek a száma a meg­
bízhatatlan statisztika szerint 2—7 
millió közt van. A gyermek egy ré­
sze a kiirtott arisztokrata és polgári 
családokból származik; a másik ré 
sze meg a városi lakosság gyer­
meke, azoké, akik vakon követik a 
bolsevizmus családot bomlasztó ta 
nait Ezeknek a pusztító tanítások­
nak az áldozatai a gyermekek, a 
kikkel senki se törődik, akik nem 
tudják este, hogy hova hajtsák le 
fejüket, akik szűk táplálékukhoz lo 
pás utján jutnak, akiknek sovány 
testét férges rongyok takarják, akik 
a tél közeledtével, mint vándorma 
darak — minden földrajzi ismeret 
nélkül — a délibb meleg vidékekre 
húzódnak; Turkesztánba, a Kauká­
zusba, a krimi félszigetre. Tavasz- 
szal visszavándorolnak északra. Sa­
ját küfön szokásaik, törvényeik, kü 
lön nyelvük van.

A kormány végre megijedt, ami­
kor látta, hogy évről évre nő az el­
hagyott gyermekek száma. Gyér 
mekgondozó intézeteket állítottak fel 
s nehány száz gyermeket elhelyez­
tek az intézetekben, amelyeknek ve 
zetését a kommunista ifjúságra biz 
ták. Az ifjú kommunisták olyan mó­
don gondozzák a rájuk bízott gyer­
mekeket, hogy azok tömegesen meg« 
szöknek a gondozás elöl. Az elha­
gyott gyermekek kérdése egyik leg­
komolyabb problémája a mai Orosz­
országnak.

A külföldi bolsevisták, akik ebben

a vörös eldorádóban akartak lete- 1 
lepedni, gyorsan visszamenekültek a a „szabadságból . 
gyűlölt kapitalista uralom alá; ott és „testvériségből . 
mégis csak jobb dolguk van. Nem T

Ötszáz darabra szállították le 
a hortobágyi cifragulya létszámát 
A debreceni gazdák 60 tehene került törzskönyvezés alá
(A Hajdufóld tudósitójától) A hor­

tobágyi közlegelön fedező bikák el­
bírálása e héten szerdán történt 
meg Zöld József tanácsnok vezetése 
alatt, a hortobágyi állatorvosok köz­
bejöttével. Az apaállatbirálást ugyan 
csak Zoli tanácsnok elnöklete alatt 
Surgóth gazd, felügyelő, Részner fő- 
állatorvos és Mike János bizottsági 
tagok végezték. Ez alkalommal tör­
tént először, hogy

a hortobágyi törzsgulyába a 
a gazdák tehenei is bebocsá­

tást nyertek.
A cifragulyába beosztottak 11 da­
rab törzsgulyai bikát, a többi gu­
lyákba pedig részben törzsgu yai, 
részben debreceni gazdáktól vásá­
rolt bikák mentek. A hortobágyi 
törzsgulya kiválóságára jellemző, 
hogy a hortobágyi tehenek szine- 
javából alakított cifragulyába csak 
törzsgulyai bikát . osztottak be. A

Megkötözték a zeleméri ősembert, 
hogy szelleme haza ne járjon a sírból 
A városi múzeumban kiállították a Zeleméren talált zsugorított 

csontvázat
(A Hajdufóld tudósítójától) Hogy 

az érdeklődő müve t nagy közönség 
is fogalmat szerezhessen arról, hogy 
az őskor embere milyen módon te­
mette el halottait és micsoda szoká­
sok divatoztak az akkori temetkezé­
sekkel kapcsolatban, a városi muzeurn 
tisztviselői a legutóbbi zeleméri ásatás 
alkalmával talált és haza szállított 
bronzkori zsugorított temetkezést az 
eredeti helyzetnek teljesen megfelelő 
hú is pontos elrendezísben ál ilo ták 
ki a muzeum régészeti osztályában.

Az őskorban s igy a bronzkorszak 
elején is az volt a szokás, hogy az 
elhaltnak kezét lábát összekötözték és 
igy összezsugoritva helyezték a sírba. 
Ez érdekes szokásról a tudósok több 
nézetet állítottak már fel és különfé­
leképpen igyekeznek megmagyarázni. 
A legelfogadhatóbb az a felfogás, hogy 
az élők féltek a megholtnak hazajáró, 
kisérlő szel emétől S azt hitték, hogy 
a halott keze-lábának összekötözésé- 
vel azt megak' lályozhafják. A városi 
muzeum most feltárt sírja a felfogás 
mellett döntő érveket tüntet fel. — 
Ugyanis a csontváz a sirban hason 
feküdt. Ez tehát nem az alvó ember, 
sem pedig az embrió helyzete, me­
lyekre egyes tudósok a zsugorított te­
metkezést visszavezetik. Továbbá nem 
is a kisebb sir ásása szempontjából 
zsugorították össze a halottat, ahogy 
egyesek gondolják, mert ime a zele 
méri sirban a halott kezére egy 3 kg 
súlyú egetett agyag rőg volt íve is 
valószínűleg rá is kötözve, úgyszintén 
az egyik lábára egy 2 kg- súlyú sa­
lakos bazalt kő, amint az dr Hoffer 
András kollégiumi tanár meghatározá­
sából ismeretes. Ez utóbbi egykor őrlő 
^5 Jöhetett és miután közepén ketté* 
törött, mint hasznavehetetlen tárgyat
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kérnek ebből a „haladásból“, ebből
' „egyenlőségből*

Transatlantikus.

bikabirálást és beosztást megtekin­
tették Békessy Jenő főtanácsos és 
dr Welltnann Oszkár, az állatorvosi 
főiskola nagyhírű professzora is, akik 
az Országos Törzskönyvelő Bizott­
ság részéről a gazdák hortobágyi 
tehenei törzskönyvezése céljából je­
lentek ott meg. A hortobágyi bika­
telepben részes gazdák hatvan da­
rab tehene került törzskönyvezés 
alá. Mielőtt a bikabirálás és törzs­
könyvezés megkezdődött volna, a 
Hortobágyi Intézőbizottság megse­
lejtezte az 560 darabra kigyült cifra­
gulyát s abból kivert annyit, mint 
nem egészen kiváló példányt, hogy 

a létszám a megszabott öt 
százra szálló.t le.

hortobágyi csárda újonnan át­
alakított s magyaros butorzatu nagy­
termét megtöltötte a déli közebéd 
alkalmával a hivatalos vendégekből 
és debreceni gazdákból álló társaság.

A

nyo utaló súly gyanánt «kötözték el­
költözött társuk lábára, hogy a halott 
hazajárását ezáltal is megnehezítsék.

A túl világi életben való hit bizonyí­
tására szolgál az az eljárás is, hogy a 
halott számára ítélt tét ek le a sítba, 
úgyszintén fegyvert és használati e.z- 
közöket is. A zeleméri sirban is ta 
láttak egy öblös, nagy agyagedényt és 
pedig szájával lefelé fordítva, lapos 
cserépdarabra helyezve. Ez a jelen­
ség arra vall, hogy a fazékban valami 
húsféle eledel lehetett, tulvilági útra- 
valóul.

Ez a deszkaladában, földbe ágya­
zott teljes sir ideiglenesen a múzeumi 
ülésterem előszobájában látható a va 
sátnapi nyitási napokon d. e. 9—12- 
ig is d. u 2—4 ig. A muzeum meg­
tekintése minden or díjtalan. S. j.

Legszebb kalapok 8 pengőről
KORNFELD URID1VATHÄZB AN.

Évszázadok óta elismert gyógyhatású

Konyán
Sóstó fürdő

A fürdő orvosilag ajánlva, külö­
nösen csuz, rheuma, köszvényes 
bántalmaknak és összes női bajok 
ellen. A fürdőtelepen több hol­
das árnyas park, a legkelleme­
sebb üdülőhely. Saját zenekar, 
csónak, rádió és egyéb szórako­
zások által a k. vendégek ren­
delkezésére áll. — Jó és olcsó 
konvha. — Állandó por- és szél- 
me’. cs levegő, elsőrendű masszőr

Fosta és vasútállomás a telepi ni
Elől és u óldényben árengedmény, 
2 ágyas szoba 2 P. Egy fürdő 80 fitt. 

Állandó orvosi ellenőrzés.
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Tóth Lajos és Mester Lajos lettek ismét 
a debreceni Ipartestület aleinökei

Az Ipartestület nagy lelkesedéssel üdvözölte a két alelnököt

rendbehozták, újból bérén 
dezték a szobákat is.

ilyenformán remélni lehet, hogy 
úgy a külföldi, mint az itthoni turisták

és a debreceni kirándulók számára 
is ezután már nem a bosszúságok 
sorozata lesz a hortobágyi ut, hasetn 
egy valóban élvezetes kirándulás 
örömeivel fog az szolgálni.
-......... ................... ......... ’ - ...... ..

(A Hajdufóld tudósítójától.) Igen gal igen sokat tehetnek. A választás 
„apv érdeklődés mellett tartotta meg eredményét az elöljáróság 
csütörtökön az Ipartestület elöljáró­
sága szokásos havi ülését. Az ülést , 
Variassy Imre elnök nyitotta meg, 
Maid Berger József és Krisch Ká­
roly napirendelőtti felszólalásai után 
következett a

a testület két alelnőkének 
megválasztása.

A jelölőbizottság jelentette ezután 
az elöljáróságnak a jelölés eredmé 
nvét melynek következtében elnök 
a titkos szavazást elrendelte. A vá­
lasztás simán, minden incidenstől 
mentesen folyt le. A szavazatok 
összeszámolása után Mándoky Fe 
renc jelentette, hogy az alelnöki 
tisztségre

Tóth Lajos építész-építőmes­
ter és Mester Lajos kap ák a 

legtöbb szavazatot 
abszolút szótöbbséggel s igy mind­
kettőt Varjassy Imre elnök az Ipar 
testület megválasztott alelnökeinek 
jelentette ki. A választás olyan fér­
fiakra esett, akik az iparosság 
ügyes-bajos dolgait jól ismerik s 
akik egyéniségüknél s hivatottságuk- 
nál fogva az iparosság érdekében, 
valamint az Ipartestület fejlesztése 
tekintetében alapos meggondoltság

nagy lelkesedéssel fogadta.

Elsőnek Varjassy Imre elnök üd­
vözölte a megválasztott alelnököket 
s meleg szeretetébe ajánlotta az 
Ipartestület s az iparosság ügyeit, 
kérve őket, hogy kipróbált tudásuk 
kai hassanak oda, hogy az Ipartes­
tület s az abban tömörült iparosság 
tekintélyét lelkes munkájukkal vi 
gyék előre. Ugyanő köszönetét mon­
dott az elöljáróságnak is a szeren­
csés választásért s felkérte a tago­
kat, hogy az alelnököket fogadják 
szeretetükbe s támogassák őket. 
Elnök után dr Olasz Vilmos kama­
rai s. titkár üdvözölte az uj alelnö­
köket, tolmácsolva a Kamara meg 
értő támogatásukat munkájukhoz.

Ezután kiegészítette az elöljáróság 
az elnöki tanácsot is, beválasztván 
Fitori Ambrus, Gulyás József, Nagy 
József (szűcs) és Soós András 
tagokat.

Következtek ezután a napirendre 
kitűzött tárgyak letárgyalásai. Ki­
mondotta az elöljáróság, hogy az 
országos vásárok szaporítása ellen 
felír a kereskedelemügyi miniszterhez.

Több kisebb ügy letárgyalása után 
az ülés véget ért.

A kereskedelmi leányiskola 
húsvéti tanulmányútja

Bécs—Trieszt—Velence-Milano—Lago Maggiore—Garda 
tavak — Riva—Bosen —Innsbruck — Salzburg

Menet a gyönyörű Semmering, 
j I a Tarviso-udinei vasútvonal, 

hazatérőben a Brenner vasutipájya 
feledtették az utazás fáradalmait. Ég­
nek meredő hóboritott hegyek, havas 
ormok, borzasztó szirtomladékok és 
szakadékok, zuhogó vízesések, feny­
vesek között kis falvak, égszínkék 
tavak, pazar bőségben tárult itt az 
élvezettől ittasult szemek elé!

Az útirányba eső Innsbruck és 
Salzburg festői szép vidékü városo­
kat tekintették meg még futólagosán 
s a hosszú fáradságos ut után itthon 
voltak újra. A boldogságnak, az 
önmegelégedésnek olyan érzése ez, 
melyért magáért érdemes útra kelni.

Az ember érzi, hogy valahogy 
megnövekedett: könnyen felejti a 
a fáradtságot, mintha pihenőre se 
volna szüksége, úgy érzi magát, 
fáradhatatlan mindannak elbeszélé­
sében, amit látott és tapasztalt.

Csak annak a pontos, legkisebb 
részletre is kiterjedő előkészítésnek, 
nagy munkának eredményeként si­
kerülhetett oly szépen a tanulmányi 
ut, hogy sehol semmi zavaró kö­
rülmény nem fordult elő. A fárad­
hatatlan nagy szeretettel és gon­
dossággal előkészített ut emlékei, 
a látott dolgok eltörölhetetlenül be- 
levésödtek a növendékek leltébe s 
a résztvevők tapasztalata az volt, 
hogy e szép ut a reáforditott fárad­
ságot, anyagi áldozatot megérte.

Magántanári képesítések 
a debreceni egyetemen
Budapest, április 23. A vallás és 

közoktatásügyi miniszter
dr Loessl János 

egyetemi adjunktusnak a debreceni 
m. kir. gróf Tisza István Tudomány­
egyetem orvostudományi karán a se 

; bészeti mütéttan c. tárgykörből egye- 
■ térni magántanárrá történt képesíté­

sét jóváhagyólag tudomásul vette és 
nevezettet e minőségében megerő­
sítette.

Ugyancsak jóváhagyólag tudomá­
sul vette és megerősítette a mi- 
ni-zter

dr Révész Imre 
debreceni református lelkésznek, a 
tiszántúli református egyházkerület 
főjegyzőjének a debreceni Tudomány- 

1 egyetem hittudományi karán az egy­
háztörténelemnek, a magyar protes­
táns egyháztörténelem, különös te­
kintettel irodalmi és theologiai tör­
ténetére cimü szakcsoportból egye­
temi magántanárrá történt képesíté­

sét is.__

(A Hajdufóld tudósítójától.) Igenf/U/UU/VIU . ísiv.

örvendetes, hogy újabban a háborús I majd 
évek s a szerencsétlen végű világ- hazat

Május 15-től a máv. több uj vonatpárt 
és motorost állít be a hortobágyi 

vonalra
Julius végére kiépül a hortobágyi csárdáig vezető 38 

kilométeres autóut
(A Hajdufóld tudósítójától.) Deb- bői egész a hortobágyi csárdáig ve-

■ • • ■ ! zetö autóut is, amely

38 kilométer hosszúságban 
ekkorra már teljesen kiépül.

Ez az ut tudvalevőleg egyik része 
lesz a Budapest—Debrecen közötti 
autómnak, mely Tiszafüreden vezet 
kérésziül. Később sor fog kerülni 
ennek az útszakasznak teljes kiépi 
tósére.

Egyelőre azonban az is nagy ered 
mény, hogy a Hortobdgyot, illetőleg 
a ciárdát kifogástalan és minden te 
kintetben használható uj autóúton 
lehet majd megközelíteni.

Mióta az uj bérlők átvették a 
csárdát, azóta ott is összehasonlít- | 
hatatlanul jobbak az állapotok. — , 
A csárda uj, magyaros berendezése 
rendkívül szép és tetszetős, állan­
dóan változatos étlap várja az ér 
kezőket s

récén városa, — mint ismeretes, — 
nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a 
Magyarországon átmenő idegenfot 
galmat a Hortobágyra irányítsa s

a hires pusztát megismertesse
• Magyarországra tévedő kül­

földiekkel.
Ebből a célból nyomatták ki azokat 
a tájékoztató füzeteket melyekről éppen 
egyik legutóbbi számunkban adtunk 
hirt.

Az idegenforgalom fellendítéséhez 
persze mindez nagyon kevés, mert 
hiszen a Hortobágynak legnagyobb 
baja volt, hogy szinte hihetetlenül 
rossz vonatközlekedéssel lehetett csak 
elérni, az autóutak pedig teljesen 
használhatatlan állapotban voltak. — 
Tetézte a sok kellemetlenséget, hogy 
ez elmúlt években a hortobágyi csár 
dára is igen sok panasz hangzott el, 
mert hiszen ott még rendes ételt sem 
leheteti kapni, nem is szólva a tel 
lesen elhanyagolt állapotban lévő 
szobásról.

Örömmel értesülünk róla, hogy 
ebben az esztendőben a viszonyok 
lényegesen javulni fognak minden 
tekintetben. A magyar államvasutak 
előzékenysége lehetővé teszi az eddi­
ginél lényegesen jobb közlekedést

Május 15 tői kezdve számos 
uj vonatpárt és motorost ál 
litanak be a hortobágyi vo • 

nalra
8 ezentúl nem kell majd az éjszakai 
órákban felkelni, ha valaki vonaton 
neki akar indulni a Hortobágynak.

Julius végére elkészül a Debrecen

háború utáni idők sok belső gondjai 
szüntével a tanulóifjusá ’ részére a 
modern pedagógia évről évre állan­
dósítja a nevelés egyiK fontos segéd 
eszközét, a tanulmányi utak rende­
zését. Nem lehet eléggé hangoztatni, 
hogy testre és lélekre egyaránt milyen 
felüditők, edzők, kellemesek és ta­
nulságosak az észszerűen s kellő 
képen előkészített utak.

A kereskedelmi leányiskola a hús­
véti szünidőben nagyon szép tanul 
mányutat tett lelkes igazgatójának, 
Révész Vilmosnak vezetése mellett 
a jelentkezett növendékekkel, néhány 
volt tanítvánnyal

Felső Olaszországban és 
Ausztriában;

a kiránduláson résztvett az iskola 
igaz jóakarója Ady Lajos tanker, 
kir. főigazgató is feleségével.

A 12 napos utón résztvevőknek 
tengernyi megnevezhetetlen gyönyö­
rűségben, felejthetetlen emlékekben 
volt részük, ezek emléke ott rezeg 
ebben az egyetlen szóban: Itália.

Az iskola rövidebb utat tett a 
gyönyörűségek hazájában, a jót, mit 
Itália magából kitermelt, ami érté 
két, erőt, az emberiség kulturszöve 
tébe beleszöti, főfeladat volt ezen 
rövid idő alatt a magunk értékének, 

I tudásának, szépérzékének emelésére, 
általános benyomások szerzésére 
megszemlélni a legnevezetesebb mű­
remekeket az építészet, szobrászat 
és a festészet terén, amelyeket szá­
zadok munkája teremtett meg és 
amelyek hatalmas erejű mágnesei 
ennek az országnak, ezeken kívül 
törekedtek a jelenkor műveltségé­
nek, művészetének megismerésére is.

I Élvezték Velence álomszerű szép- 
I ségeit, a lombárdiai gazdag kert- 
I szerű síkságot, a modern Milánót, 
■ a Lago Maggiore gyönyörű Isola 

Belláját, négy és fél órai hajókázás 
— csöndes pihenésben végig élvez- 

i ték a Garda tó magasztalt szép- 
! ségeit, elragadó bájait.

A szépségek hazájától —, ahol 
minden lelket emel dalt fakaszt, 
ahol minden darab kő, minden fü- 

1 szál mesélni kezd és világhistónat 
suttog —, felejthetetlen emlékekkel 
búcsúztak el.

—JALA
DUPLÁÉ RÓS 

ZOM'ANCEDÉNYEK 
' JÓT^LLAStttlLETi

SESZTINA LAJOS
vaskeresked lsében DEBRECEN

Divatnyakkendö 1 pengő I
KORNFELD uridivatházban. i

Mányi hölgyfodrász
KIRÁLY-UTCA 2.

Henné hajfestés minden szín­
ben. Manikűr és ondoláiás.
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1927 Április 24. (Vasárnap)

Prot.: György. Kath.: Quasim 
A Meteorológiai Intézet Jelentése. 
Időjóslás: Felhős idő nyugati szelekkel, 

hősBlyedéssel. sok helyütt esővel és ziva 
tarral. __

Városi muzeum nyitva 9-1-ig. .
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

’^Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak : Kossuth (Piac-u. 3ft), ^enl?,n.X®^8 
Csapó-utca 22.), II. R^Wczy Ferenc (Külső­

vásártér 1.). Bocskay (Cegléd-utca 22.)

1927 április 25. (Hétfő)
Prot.: Márk Keth.: Márk.

Városi muzeum 9-12-ig, 2“4*‘ß-. .... 
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

in _ 1-ig délután 4—7-ig-
Gyógy szertárak közül él jeli szolgálatot 

tartanak Kígyó (Piac-u 33), Arany An­
gyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 
22), Sas (Ha!van-u 70.), Bocskay Ceg- 
'éd-u 22 ), Tisza (Péterfia-u 76)

Vasárnapi istentisztalctih:
A református templomokban :

Nuyi.«plo«b*o déleistt 9 6i.ke.pr4d, 
Márki Kaim»», délelőtt 11 »«kor M.d.t 
Zoltán déWIStt 12 öltkor Joreolo it|. Uten 
li,italét, ptédikíl ér »«•«»«' owl Mexey 
Béla, délután 5 Órakor Bejdy De.iet 

Kouutb-utcei templomban délelőtt lu cie- 
kor ptí tikéi Kolorrwy Kin Láuló, d. u. 5 
Órakor Bambát Samu. .

Arpédtéri templomban délelőtt 10 nalot 
Mólnál Feienc délután 3 Órakor Koráéi Pál, 

It .otályi templomban délelolt 10 árakor 
U«j Sándo-, dé után 5 árakor Nagy Sándor.

Hom.kkailbea délelőtt 10 órakor prédikál 
Zémboiy Sándor

Kollégiumi oiatónumban délelőtt 10 Órakor 
Koeéct Jáuoi.

Pallagoa lereate rf). llienlllltolol Ku> ar 
Dániel. »

A római kaihoiíkus tcstplotsb«” :
Srokott eaiórnapi «ent miteiend. A fél 10 

Óráé mire után pted kél Etdödy B.keci kín 

káplán
ni evangélikus templomban 

u iateniiarteletel áprilit 24 én, eaeátnap dél­
előtt 10 órakor Liberia Lejei i.lléitanár 
tartja — Farkai Gy’rő Srolnokon prédikál

— A Kér. Nemzeti Liga hölgy­
összejövetelei. Figyelmeztetjük a 
Liga hölgytagjait, hogy a hölgyek 
legközelebbi összejöveteli napja ked­
den, 26-án esti 6 órától lesz.

— A Hadröá helybeli csoport 
elnöksége ezúton felhívja azokat a 
hadigondozottakat, akiknek az OFB. 
a földet megítélte — de az eljárási 
költségeket, valamely oknál fogva má­
jus 4 ig befizetni nem tudták —, hogy 
jelentkezzenek a Miklói-utca 23. sz. 
alatti irodában

— Eljegyzés. Győrfi Katót elje­
gyezte Süvöltös Ferenc. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Az Árpádházi b. Margit 
Leányklub vezetősége ezúton érte­
síti a tagokat, hogy a ma délutánra 
kitűzött gyűlés közbejött akadályok 
miatt elmarad.

— Térzene. A honvédzenekar 
vasárnap délután fél I órától fél 2 
óráig az Arany Bikaszálló terasszán a 
következő műsorral sétahangversenyt 
tart: I. Hamburgi mazur, Granado. 
2. Az aranyműves kalapácsa, jellem 
darab, Enlsnberg. 3 Concert nyitány, 
Bakié. 4. Szivek és virágok jellem 
darab. Czibulka. 5. Réizletek a Ma­
ries grófnő operettből, Kálmán.

— Szépirodalmi újdonságok. 
Zilahy Lajos : Két fogoly, Babits: 
Halál fiai, Dumas: Fekete tulipán, 
Takáls: Magyar múlt tarlójáról. Ezen 
könyvek kaphatók Antalfy József 
könyv kereskedésében.

Legszebb

nyakkendők
FEKETÉNÉL.

... a Gyógyszerészegyesület 
debrecenvidéki kerülete köz­
gyűlése. A Magyarországi Gyógy 
szerészegyesület debrecenvidéki ke­
rülete ma, vasárnap déielöt lO óra 
kor taitja évi rendes közgyűlését az 
Angol Királynő vendéglő fehérter­
mében. A közgyűlés tárgysorozata a 
következő: Elnöki és pénztárosi je­
lentés, a kerületi elnöki állás be­
töltése, a kamara ügye, a korpönék 
pénztár, a droguista ügy, továbbá 
gazdasági helyiségek ügye s az 
esetleges indítványok. A közgyűlést 
megelőzően délelőtt 9 órakor választ 
mányi ülés lesz

— Hármas ikret szült egy 
debreceni asszony. Bánki Janos 
debreceni hentes és mészáros se­
géd szombaton reggel bejelentette 
az anyakönyvi hivatalban, hogy fe­
lesége három egészséges gyermek­
nek adott életet. A hivatalnokok nem 
kis derültségére jelentette ki hogy 
mind a három újszülött leány és 
hajadon: Olga, Erzsébet és Mária 
Nem érdektelen dolog, hogy a szü­
lészeti klinikán az orvosok évtizedek 
óta nem em'ékeznek hogy egy anya 
hármas ikernek adót volna életet.

— Az iparhatóság rendelete a 
május 1-i nagy vásárra A május 
1-én kezdődő kirakó vásár alkalmá­
val a helyfoglalás és sátorverés 
kezdő időpontját az iparhatóság áp­
rilis 30-án (szombaton) déli 12 órá 
ban állapította meg. Ez a rendel­
kezés nem vonatkozik a vásáron 
megjelenő mutatványosok és laci- 
konyhások sátorépitésére.

— Leszerelt sorompó. Debrecen 
város elsőfokú közigazgatási hatósága 
közhírré teszi, hogy Debrecen és 
Nagycsere állomások között a 87-J-56 
szelvényben levő útátjáró sorompója 
a MÄV. debreceni osztálymérnöksége 
által leszereltetett. Figyelmezteti az 
érdekelteket, hogy a jelzett útátjáró­
nál a legnagyobb óvatossággal jár-
janak át.

— Debreceni kerékpárosok a 
szolnoki versenyen. A debreceni 
Kerékpáros Egyesület ma, vasárnap 
10 versenygépét küldi a Szolnokon 
megtartandó országúti kerületi ver 
senyre, amelyen Budapest, Cegléd, 
Szolnok, Nagykörös és Nyíregyháza 
versenyzői vesznek részt. A 10 deb 
receni versenyzőt Molnár Ernő és 
Bermadin János vezetik s minden 
remény meg van arra, hogy a deb­
receni kerékpárosok szép eredmény­
nyel gazdagítják eddigi jelentős si 
kereiket. A debreceni Kerékpáros 
Egyesületnek egyébként nagyszabású 
és rendkívül érdekes tervei vannak, 
amelyekről legközelebb részlete­
sen beszámolunk.

— Elvi határozat a kalapké- 
szitésről és díszítésről. A debre­
ceni kalapkészitők körében sok pa­
nasz hangzott el amiatt, hogy a női 
kalapdiszitők is foglalkoznak kalap- 
készitéssel s ezzel szerintük bele- 
kontárkodnak a kalapos iparba. Erre 
nézve számos esetet soroltak fel s 
többek között egy olyan panasz is 
merült fel, hogy a zsibogón egészen 
uj kalapokat árulnak, holott a zsi­
bogón csak ócskanemüeket szabad 
árusítani. Az iparhatóság alaposan 
megvizsgálta az ügyet s megállapí­
totta, hogy tnig a kaiaposipar képe 
sités iez van kötve, addig a női ka- 
lapdiszités szabad iparnak tekin­
tendő. Selyemből és bársonyból ka 
lapot készíteni a női kalapdiszitő, 
illetőleg a diszitőipar-körbe tartozik, 
mig annak, aki nemezből, velúrból 
akar kalapot készíteni, annak erre 
ipart is kell váltania.

— Nemzetközi zaidó. Henry Ford 
•zenzációi könyve nmét kapható a 
Hajdufóld könyvoatlályaban

— A homokkerti közbirtokos­
ság közgyűlése. A Homokkert köz­
birtokossága 1927. április 24-én d. 
u. 3 órakor az Olvasóegylet helyi­
ségében évi rendes közgyűlést tart 
a következő tárgy sorozattal. 1. Múlt 
közevülés jegyzőkönyvének hitelest 
tése. 2 Évi jelentés. 3 Pénztári 
számadások átvizsgálása. 4 Tiszt- 
ujitás. 5. Csőszfogadás. 6. A víz és 
tizedes vá tságdijak megállapítása az 
i927. évre. 7. Harsány! Gusztáv eő 
terjesztése a homokkerti villamos és 
egyház ügyben 8. Esetleges indít­
ványok. — Tekintettel a tárgyak fon­
tosságára, az érdekelt birtokosokat 
ez utón is meghívja a elnökség.

— Sóskifli és sósperec selyem 
papírban. Érdekes és egészségügyi 
szempontból rendkívül figyelemre­
méltó újítást honosított meg most a 
debreceni Bika-söröző. A sóskifliket, 
süteményeket selyempapirba csoma­
golják s úgy teszik fel az asztalokra. 
Így azután a vendég nem fogdos- 
hatja össze a süteményeket, melyeket 
nem lephet be a por sem, nem száll 
meg a légy. Az érdekes és hasznos 
ötletet Muraközy Kálmán főpincér 
Kardoss Sándor sütömesterrel való­
sította meg és pedig olyképen, hogy 
a sütemények ára a költséges cso­
magolás ellenére sem emelkedett. A 
vendég ugyanannyit fizet a sütemény 
ért, mint eddig. A hasznos és életre­
való ötletre érdemesnek tartjuk föl­
hívni a hatóságok figyelmét.

— Sztankay Aba dr gyógy­
szerész előadása. Dr. H Sztan 
kay Aba debreceni gyráyizeréiz a 
Gyógyueréiztudományi Táriaiág áp 
rilii 29 én tartandó havi gyűlésén 0A 
gycgy;ie:űk pharmacodynamikui haté 
ta ét molekül nagyság közti összefüg­
gésről“ címen tart előadást a buda­
pesti Pázmány Péter tudományegye­
tem gyógyszerismereti intézetének (ül 
lői ut 26 ) előadó termében. Az elő­
adás kezdete fél 9 óra

Felhívás volt osztálytársaim­
hoz. Felhívom volt osztálytársaimat, 
hogy április 26 án, kedden du 6 
órakor 35 éves találkozásunk tnegbe 
széléin végett irodámban (Kollégiun) 
megjelenni szíveskedjenek. Jelenjenek 
meg azok is, akik bármely rövid ideig 
tanultak velünk. Debrecen, 1927. évi 
április 24 én Dr. Keress Is'üán, ta 
nitóképzőimézeti igazgató

— Üzletáthelyezés. Régi 
üzletemet Kossuth-utca 13. 
sz. alól a szemben lévő 
Kossuth és Sas-utca szeg­
let 6. sz. alá helyeztem át, 
tisztelt vevőimnek további 
jóindulatába ajánlom maga­
mat. Ifj. Gyürky Sándor.

— Halálra égett Klein Teréz, 
miközben a tojást vizsgálta 
Néhány nappal ezelőtt történt, hogy 
Klein Jakabné váncsodi lakos és 
Teréz nevű 21 éves leánya a kotló 
alá tett tojásokat akarták megvizs­
gálni s a besötétitett szobában pet 
roleulámpát gyújtottak s a tojást az 
elé tartva, vizsgálgatták. Eközben a 
lámpa kicsúszott a leány Kezéből 
s az égő petroleum a ruhájára folyt, 
amely hirtelen lángralobbant. Klein 
Jakabné leánya segítségére sietett, 
de oltás közben súlyos égési sebe­
ket szenvedett. Beszállították őket 
a debreceni sebészeti klinikára, ahol 
a leány pénteken reggelre belehalt 
súlyos sebeibe s Klein Jakabné 
életbenmaradásához sincs remény.

— Az érelmetzezedé* termé­
szetes gyógyítása. Irta: Buciányi 
Gyula II-ik kiadóiban most jelent 
meg éi kapható Caithy Ferenc rt 
könyvkereskedésében, Piac utca 8.

EreflmÉnyEs tavaszi Mi 
a Debreceni Zander- és 

Vizgyógyintézetben.
Füvéezkert utca 4., uj váresl bérház. 

Szénsavas fürdő. Iszapkezelés.
Dlathcrmia qua^cfényhezelés.

Zander-féle gyógygimnastika.

Ftjlis töésavógytoríia gwmiilitlinik 
Havi bíFlttahafl toingidntfny.

Orvosi rendelő órák: 9—12 és 3-0, 
Orvosok : dr Szász A. és dr Borbély M j

— Vallásos estély a Kossuth-utcai 
templomban. Vasárnap délután 5 órakor 
a Kossuth-utcai református templomban 
nagyszabású vallásos estély lesz. Bibliát 
olvas és imát mond : Huszár Endre lelkész. 
Prédikál Barabás Samu kábái lelkész, tb 
esperes, országgyűlési képviselő A vallásos 
esték minden vasárnap délutánonként 
pünköstig fognak tartani. Május l-éa ‘ 
dr. Szász Imre monostorpályi-i lelkész lesz ... 
a véndégszónok.

— Mi a titka annak, hogy az I 
alkoholmentes Deltna pezsgő oly I 
rövid idő alatt közkedvelt és nép­
szerű lett? A válasz és magyarázat 
erre nagyon egyszerű, mert az ezen 
kiváló minőségű amerikai ital tény­
leg nagyon olcsó és tápláló, a leg­
több ember szája izének megfelel, 
háztartásban tehát gazdaságos és I 
miután minden gondos háziasszony i 
szeret takarékoskodni, az ezen italt 
előnyben részesíti, sőt a borivók is 
szívesen fogyasztják, mert a sava­
nyúbb borokkal keverve, azokat 
kellemesebbé teszi. Aki tehát még 
nem próbálta meg, a saját érdekében 
tegyen vele kísérletet és azt maga 
is állandó napi italává választa. - 
Kapható mindenütt!

— Olcsón vásárolhat mindenféle 
virág- és konyhakerti palántákat és 
cserepes virágokat Ábel nagyobbi 
tolt telepén Széchenyi-ut 29. és 
minden délelőtt a Kossuth-utcai 
szabadpiacon is.

— A Magyar Allamvasut és a 
hajózási társaságok 50 százalé­
kos menetdijkedvezménye és 
egyéb hasznos tudnivalók. Ol­
vasóink érdekét kívánjuk szolgáim, 
amikor tudatjuk, hogy 50 százaié 
kos kedvezménnyel utazhatnak Bu­
dapestre a Nemzetközi Vásár ideje 
alatt. Még inkább szolgáljuk azzal, 
hogy felhívjuk figyelmüket a világ­
szerte hírnévnek örvendő Semler- 
cég (Budapest, IV. Bécsi-utca 7. 
szám) 1850 óta fennálló szövet­
áruházára, melyben eredeti angol 
férfi és női gyapjúszövet különleges 
ségek óriási választékban állanak a 
vásárlóközönség rendelkezésére. A 
cég maradékosztályán a minden­
méretű szövetkülönlegességek leg­
kitűnőbb minőségű maradékaiból 
való vásárlás ritka alkalmat nyújt 
mindenkinek a Semler-minőség 
occasiós áron való megismerésére. 
Vidékről érkező vásárlóközönség a 
nagy forgalom ellenére soronktvül, 
a legfigyelmesebb kiszolgálásban 
részesül.

— Tükörgyártás kirakatok, 
tükrözése, autók csiszolt üvege­
zése Sípkovits, Sziv-utca 5—l-»- 
Telefon ; 3—56. __

lengyelI
Fé ST, MO- t TISZTIT ■ 

C* pó-utca 28 ■

Az amerikai rendszerű alkoholmentes

„DELMA
pezsgő

a legélvezetesebb üdítő ital.
Megrendelhető:

Szabó Kálmán szlkvlzüzemében
Debrecen, Honvéd-u. 16 Telefon 1*^
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— Aki friss és egészséges 
•kar lenni és nem akarja, hogy 
kemény legyen a széke, folyton fáj­
jon a feje és bőre tele legyen min 
deníéle pattanással, igyék hetenként 
egyszer kétszer reggelizés előtt 1 
pohár természetes .Ferenc József* 
keserüvizet. A hadikórházakban vég­
zett orvosi megfigyelések szerint a 
terenc József vizet a súlyos bete­
gek is szívesen 'használták, mert ez 
minden kellemetlenség okozása nél­
kül biztosan hat. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fűszer­
üzletekben.^ ~

Rádió-műsor Április 24. Vasárnap 
Budapest. Délelőtt 9.15: Újsághírek, koz­
metika. 10: Zenésmise az Egyetem-téri 
templomból, Szentbeszédet mond Tóth 
Tihamér dr C. apát, egyetemi tanár 11.15: 
Oláh Béla dr előadása: Mi lesz látható a 
Budapesti Nemzetközi Vásáron? 11.45: 
Szimfonikus zenekari hangverseny. Délután 
1 15; Idöjárásjelentés Utána: Mezőgazda- , 
sági előadása Bakó Gábor: A gazda küz­
delme állati ellenségeivel 3 30 Mezőgaz­
dasági előadás. Dicenty Dezső A szölö- 
mivelés nemzetgazdasági jelentősége 4.15: 
Kunos Ignác „Török meséi“-bö) felolvas 
Harsány? Gizi. 5 Idöjárásjelentés. Utána : 
Vidám est. 7: Előadás a Stúdióból Byron: 
Manfred. Fordította Ábrányi Emil. Kisérő 
zenéjét szerzetté Schumann. Rendezi He­
gedűs Tibor, a Belvárosi Színház tagja. 
Utána: Sport-, ló- és ügetőversenyered­
mények. 10.15 Bachmann jazzband.

KÜLFÖLD. Becs (517.2 és 577) Délelőtt
10.30 Operahangverseny. 11 Szimfonikus 
zene. Délután 3.30 Zene. 5 30 Jazz-band. 
7.25 Kamarazene. — Berlin (484 és 566). I 
Vasárnap. Délelőtt 11.30 Zene. Délután
4.30 Vig délután. 8.30 Fúvós-zenekar.
10.30 Tánczene, — Boroszló (322.6) Va- | 
sárnap Délután 12 Kamarazene. 4 Elek- 
trola-hangverseny. 6. Dalest. 815 Zene­
kari hangverseny. 10 15 Tánczene. — Prága' 
(348.9). Vasárnap Délelőtt 11 Matiné Dél­
után 5 Hangverseny. 8.40 Tarka est. 10 15 í 
Vígjáték-előadás. Róma (449). Vasár­
nap Délelőtt 10.30 Egyházi zene. 518 ' 
Jazzband. 9 Részletek Verdi: Ernani eimü | 
operájából.

— Aranylakadalom. Dr Bö­
szörményi Géza nagyváradi ügyvéd, I 
aki Debrecen uritársadalma részéről ' 
is általános tiszteletnek, közbecsü- , 
lésnek örvend, most ünnepelte Nagy- ■ 
váradon házasságának félszázados 
jubileumát, amely alkalommal az 
ország minden részéből felkeresték 
az ősz ügyvédet tisztelői és oarátai 
őszinte, meleg gratulációikkal. A 
szép cs dádi ünnepélyre Debrecen 
böl Nagyváradra utaztak fiai, dr 
Böszörményi Béla ügyvéd és Bö­
szörményi Árpád ny. huszárkapitány, 
valamint dr nrdy Béla és di Bö- 
s örményi Lász’ó tatatóvárosi ügy­
véd családjával. Különösen megha­
totta a jubiláns házaspárt Radnay 
Farkas c. érsek és Fetser Antal 
győri püspök üdzözlése,. akikkel az 
ünnepelt meleg baráti viszonyt tar 
tott fenn.

— Ma rész az Iparoskör mese­
délutánja. Az Iparoskör kultu- 
délután sorozatában ma, vasárnap 
délután 4 órakor a gyermekeknek 
tart mesedélutánt. A rendkívül ér­
dekesnek ígérkező és a gyermeke- j 
két lekötö mesedélután az Ipartes­
tet dísztermében lesz megtartva. 
Beléptidij nincs, azonban a műsor 
megváltása kötelező, melynek ára 
40 fillér.
- ÁBRAHÁM ISTVÁN udvari 

fényképész kéri a n. é. közön­
séget kirakatainak megtekintésére, 
volt Kozmann műterem.

~~ Szobafestést, mázolást leg 
JIe°b kivitelben, legújabb mintákkal 
telelőuég mellett, legszolidabb árban 
keizit Mandel, Péteifia 36. Telefon 
• 4—61. Tisztviselőknek kedvező fel 
tetelek.
. ~~ Eibé. linóleum és boroityán- 
•*kok, padlólakkok, parkettfényesités 
teinden színben legolcsóbban besze­
dhetők Neumann Nándor feetékke- 
-teikedésében, Csapó-utca 8,

A Csokonai-szinház műsora:
Az előadások este 8 órakor kezdődnek.

Vasárnap délután fél 4 órakor: Ne.n 
nősülök. - (Mérsékelt helyárak.)

Vasárnap este bérletszünet: Csókról- 
c sókra

Hétfő A) bérlet: Csókról-csókra.

Csókról csókra
A .Csókról csókra“ az uj francia 

operettnek azt a stílusát testesíti 
meg, amely már nem is az operette, 
hanem sokkal inkább a zenésvigjáték 
határán mozog. A kétségbeejtően 
egyforma bécsi onerettsablon száz­
szor megunt figurái, mindig egyazon 
menetű meseszövése, matematikai 
pontossággal bekövetkező — s végül 
mégis házasságba végződő — bo 
nyodalmai után valóságos felüdülés 
ez a nem nagyigényü, de kedves, 
friss, szellemes darab. Nincs benne 
fővaizer, második felvonás végén 
nagy finálé, sem paralitikus nagy 
herceg s néhány száz bécsi operett 
után végre ezt is érdemként lehet 
elkönyvelni, A meséje ugyan elég 
vékony, nehezen indul, de a pom­
pásan vezetett ötletes dialog, — tele 
könnyű franciás szellemességgel, 
csiklandós de soha sem bántó pi­
kantériával — kitünően kitölti azo 
kát a légüres tereket, amelyekbe már 
nem jutott akció. Káprázatos disz

színház letek, fényes ruhák, nagyszámú gör- 
lök nélkül mindössze nyolc biztos 
kézzel mozgatott, ötletesen rajzolt 
népszerű színpadi figurával vezeti 
végig a szerző a cselekményt.

Maurice Yvaine zenéje tökélete 
sen alkalmazkodik a szöveg stílu­
sához. Könnyed, kedves és bájosan 
finom muzsika.

A Csokonai színház előadásában 
Kolbay Ildikó temperamentumos Íz­
léses játéka, szépen csendülő hangja, 
Halassy Mariska harmonikus szi 
nekkel színpadra vitt, finoman kar- 
rikirozott vén lány figurája, Szilágyi 
Marcsa üde, kedves lány alakja, 
Halassyné pompás, tiszta humorral 
telitett házmesternéje Antók, Károlyi 
és Tamás egyaránt kitűnő és stílu­
sos játéka teljes sikerhez juttat­
ják a darabot. Sorban utolsó­
nak de érdem szerint elsőnek 
kell megemlíteni Szige'i Jenőt, 
aki a fél-vér amerikai szerepében 
olyan tökéletes, markáns, érdekes 
alakot állított színpadra, amilyet 
még az ő kitűnő figurái között is 
ritkán találni. Szathmáry Endre kar­
nagy dirigensi pálcája a muzsika 
minden szépségét frissen, könnye 
dén szólaltatta meg a zenekarban. 
Remete. Géza ízlésesen rendezte az

■ előadást. A közönség, amely mind- 
i végig jól mulatott, kacagott, tapsolt, 
; a második felvonás végén ötször- 
' hatszor megismételtette a „Disztér 

száz kezdetű dalt, a darab slágerét.
(mars.)

ÉRTESÍTEM
a n. é. közönséget, hogy lisztüzletemet Nyugati-utca 42 szám alól 
Csapó-utca iparostanonc palotába helyeztem át, hol elsőrendű 
Körner-malmi liszttel állok tisztelt vevőim rendelkezésére, legolcsóbb 

napi árban, kicsinyben és nagyban.
Tisztelettel

TERNER BÉLA.

g .....

Mindenkinek tudnia kel!
hogy 

wr legolcsóbban
a

Központi 
férfi-, fiú- és gyermek- 

ruhaáruházban 
vásárolhat 

Debrecenben, Piac-utcai, szám
(Hatvan-utca sarok.)

Dusan felszerelt tavaszi újdonságok. Külön 
mértékszerinti úri- és magyar szabóság. 
Hitelképes egyéneknek kirakatárban hitelt 

nyújtunk.

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI 

VÁSÁR
1927 április 30-tól május 9-ig

50° o utazási kedoEzmény 
az összes belföldi vasutakon és hajókon. 

Vásárigazolványok kaphatók 
x és felvilágsitást nyújtanak a 

Vásáriroda:
Budapest V., Alkotmány-u 8.

Valamint Debrecenben:
Kereskedelmi és Iparkamara,

A vásárigazolványok ára P 3 20.

MozgószinhAzak közleményei:
Vasárnap :

vígszínház
VILÁGATTRAKCIÓ 

VALENTINO utolsó fimje : 
A SE1K FIA, 

napkeleti történet, 9 felvonásban. 
A női főszerepben BÄNKY VILMA.

Megelőzi:
A TENGER ÁRVÁI,

dráma 7 felvonásban, 
a főszerepben MONTE BLUE.

A főszerepekben RICHARD BAR­
THELMES és DOROTHY MACKA1LL.

Az álarcos kapitány 
(Az ördöngős Ranson), színmű, 7 felv.

Nehéz a levegőből élni 
vígjáték-attrakció 7 felv, a főszerepek­
ben Reginald Denny és Marion Nixon.

URÁNIA
A főszerepben HARRY LIEDTKE
FARSANGI MÁMOR

(A karnevál hercege), színmű 7 fel­
vonásban.
Megelőzi :

A NÉMA LOVAS, 
cowboy-történet 5 fejezetben.

Főszereplő: FRED THOMSON

Előzetes jelenlét: hstfőo él kedden : 
Vigiiinház: A seik fia és a tenget 
árvái,

Apolló: Pékár Gyula regénye : A 
kis bőr, nagy idők kis hőiének re­
génye 8 fejezetben, a magyar film 
gyártál remeke, Megelőzi A N:w- 
Cantoni katasztófa, dráma 6 felvonás 
ban, a főszerepben az amerikai kalan­
dok hőié,*a magyar Eddie Polo.

HUH6SZERCK:
Huzóharmonikák

Pengő 675 töl 
Hegedd Pengő 5.85 töl 
Kiérnétek P. 10.69-töl 
Gitárok P. 14 75 töl 
GitárcitárokP. 13.20 föl 
M»<ré!Agípek 28 — töl 

stb
Köav tlen szállítás a 
gyáitáai forrástól I 14 
ezer ellamerőlevél 1 —

Külön msgysr osztály Kérje levelesö- 
lipon (melyre 16 fitt, bélyeg ragasz­
tandó) képes főárjegyaékílnket, melyet 
d |meniem>n kdldtttík.
Meine! és Herold ha -gszergyár
Klingenthal 1480. sióm. (Szásaország)
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TESTEDZÉS
Hagy arorozág—Csehország
A legutóbbi érzékeny vereség után 

a magyar válogatott ma méri össze 
ismét az erejét a cseh válogatott 
csapattal Prágában, hogy kiköszö­
rülje azt a csorbát, amit a bécsi 
vereség okozott a magyar futball- 
sportnak. A két válogatott csapat 
a következőképen áll fel:

Magyarország: Weinhardf, Fogl 
II Hungler III. - Fuhrmann, Bu 
kovi, Obitz — Opata, Mészáros, 
Dán’ Pataki, Kohut.

Csehország: Planicka, — Perner, 
Steiner — Schil'inger, Kada, Cipera 
— Podharzil, Swoboda, Silny, Puc, 
Simuvek. „ .

Budapesten a Budapest—Prága 
mérkőzést játsszák le.

A vasárnapi program 
legérdekesebb eseménye lesz Deb­
recenben a Bocskay—Húsos mér­
kőzés, amely esetleg egészen " 
változtatja a II. profi-liga bajnoki 
állását. A két csapat felállítása ez : 

Bocskay: Hübner- Molnár, Ko­
csis—Baik, Sipos, Szolárszky— 
Markos, Varga, Szandalszky, Unk, 
Mertin. „ .

Húsos : Schreiber—Schmidt, Cst- 
hula- Perina, Mielczer, Weszely— 
Szántó, Preger, Vanicsek, Kovács Hl. 
László

A II Liga többi mérkőzéséi: So 
mogy-Pesterzsébet, Ékszerész—Vá­
rosi, Erzsébetváros—Kossuth.

Az amatörbajnokságban
Nyíregyházán a NyTVE mérkőzik a 
DVSC csapatával, mig Berettyó­
újfaluban a DEAC méri össze erejét 
a BUSE-val.

meg-

Horovitzné hölgyfod ász
■ytlt BürgardU uic«. Ipariskola épületben. Figyel- 

mes klucigAlAo és előnyős Arak.

AEG gyártmányok: 
9ampyr porszívó gép 
Hiúin ü HU* Mill 
Villamos rechaudok 
Kenyérpirítók 
Hajszárító gép 
Villamos főzőedények 
Vibratios készülékek 
Elektromotorok 

összes elektromos cikkek 
kedvező fizetési feltételek 
:: mellett beszerezhetők. :: 
Tekintse meg üzletünket 
o vételkényszer nélkül, o

IEli UnióNWQIMI 
n. Mini wiiiilipisili 

Arany János-utca 15.
Kérjen díjtalan bemutatást.

A DKASE combinál!
■ DMTE ellen ne »lábbi felillilniban 
játuik: Soltennkv, Keieni. Vei«, 
Engel, Fekete. L« ebner, Schvartz 
O.ll, Okról, Sifok. K c.ké«, Sarka 
hk Hetikovich. A kijelölt jatékoaok 
2 órára a va.uta. pályán legyenek kint

~ a TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.80
B.d.pa.i 9 89, B.liu 123.25 -, N.wyo.l 

519 87.50, Lo.do. 2525.25, Piri. 2".36.5', 
Milí.ö 27 32.5, P>í|* 15 39 Balg-íd 9 13.50, 
Szcfi.-------- , B«k.ie.i 3.37.5, Vauó —. -,
Bie, 73.1C.—, Hollandia 2C8.-, Brn.ael

Hivatalos devizaárfolyamok
A.,ol font 27.81-27.97, belga 79 60- 

7990, c.eb koron. 16 93-17 01, din koron. 
152 7d—153.35, dinár 10 03—10.09, doll.r 
572.63- 57510, h.uci. fr.nk 22.60—22.90 
bollandi forint 229 - 230 -, le.gvoí a'oV 
63,50—65 00, lei 3,65-3 80. le.. 3 70—4.10, 
lun £915—29 60, német máik. 13565- 
136,15, o.zt.ík .ebiilúg 80,4 25 - 80,77>, nor- 
féa köröné 148.40-149,05, 
110,10-110,50, uéd koron. 153.30—153 95.

Gabonatőzsde
A léra.iopi.ron a 76 kg-o. tiiz.aidóki bu 

>ít 33 3 '— 33.70, .1 egyéb azárm.zíiu bulit 
32,20- 33, pengővel jegyezték. A toz. »re 
27,6 1- 27,80 pengő között mo gott,

A liszt éo őtleméaypisco« • n>«l»ok 54,50 
dupla, nllí* liaztal.pon .zámiloltik lirztér.ik.t, 
A korpa éra tud.pe.li pnrití.b.n 18,40— 
16.60 pergő mízréekéel.

Á terménycikkek pi.cén c..k • tengeriben 
bony 'it.n.k le üzletet budapesti p. ilörb.n 
£0,30 10 30 pengői »ion, ezzel izemben, 
többi teiménycikk pi... c«.kaem teljeren üzlet 
te en ■ ennek ■ magyaráz.', az, bogy a kiéi* 
lat nem hajlandó a piacon étrényben leró 
érőn eladni, A zabot 22,-0—22 »0 pengőasl 
jegyzik minőiég ozeni’.

Allatvásár
A lertéaaáaíron lanyha aolt az irányzat 

Árak : ziiiaertéa öreg 1. 1.68—',72, He 1,S2 
1,56, fiatal nehéz ',86—' 88 közepei 1,78 
1,82, köanyü 1,40 — 1,48, izedett közepei 
1,70-1,74, angol hullottál 1.60—180 pengő 
kg-ként. — A izerómarbnaáaáivn megéléeka't 
n forgalom él az irányzat ii zneguiléidu 1. 
Alak: borjú la 1,36 - 1,40, kiaötele.e. 1,44, 
l'a 1,22 —l,?0, bárány 0,81 — 1,20 pengő 
kg ként

Nyllttér
Tavaszra

<s összes előkelő fővárosi divatszi 
nek festését és alkalmi női és féri 
ruhák vegytisztitását készítem mér­

sékelt árak mellett.

Bíró
Festő és tisztitő mfiintézet (Bika­

udvar és Péterfia-u. 30.) 
Aranyéremmel kitüntetve, 1926 

Debrecen.
B rovatban költöttekért nem villái fele- 

llsséget a szerkeaztfiség.

Soffőr
vizsgára szakszerűen, műhelygyakor­
lattal *IS gépműhely és soffőriskolája 

készít elő. Erzsébet-utca 20.

A PALMA kaucsufcsarok

Bagi és Társa, Kaba 
gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. —o— Sürgönyeim: BAGI, KARA. —o— Alapítva 1837. írben, 

»loÄ gazdasági gépeket, 
javított rend- l/onólnalfói a i®í?e'tee 
szerű csavaros •'OpalUünül jedtebbek, 
átalakít magán járóka», készít gép'«. 
Katos- »asenzrergs yos, rézön ö, ka­
zán és autogdnhegesztö munkákat, 
malomhengerek esi szó* 
l ás At és rovátk olását.

teljes szavatossággal késiit uj ártézi kutakat bár 
mely mé'vsf-gre, végez próbái fúrásokat és elapadt 
MT .Cfisse" traktorok képviselete.

Kútfúrási vállalata 
ártézi íut»k rendbehozárát.

I Mindennemű szerelési anyagok 
villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak-

I
tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó FBhlámllÖl'tÉll

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.
Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

Valódi Mellchar „Un»cum-Drll “ vetőgépek és sor­
trágyázó k, eredeti Bácher-acélekék tüköracélkormánnyal, 
amerikai rendizerü Bácher-IÓkapák é> egyéb talajművelő 
különlegességek állandó nagy raktára. BáChOr-Má ichar éké 
— ÓS vetőgépgyái ak kizárólagos képviselete

Ráhmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. sz. 
T LEFOt: 962.

Ugyanott a „Cormick“ petróleum traktor és a Magyar Kir. Államvasutak 
Gépgyára kerületi képviselete. 

Szoboszlói gyógyforrásvizet
házhoz szállít Polgár J. fuvarozási vállalat. Megrendelhető Bika-sör 

csarnok, Pintér ékszerész (Tiszspalots) és 14—49. telefonon.

Saját készítésű

kaphatók

SZABÓ JÁNOSI
FÉRFISZABÓNÁL. |

ül. MŰI Daloláha. HaouiemDloninia! szembea. I

Ij Poloskairtást
vállalok felelősséggel helyben

I és vidéke i a legolcsóbb árakkal

Szücsné 
hat. engedélyezett poloska-féregirtó. 

Baross utca 1. szám.

Harley-Davidson és Triumph
motorkerékpárok képviselete.

Autó- és motorkerékpár kellékek.

Kedvezező fi

Vízvezetéki 
anyagólt:

Fürdőszoba és egész­
ségügyi berendezések, 

zetési feltét

Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Horváth 
Interurban telefonszám: 4—45.

Cséplésl anyagok:
Gépszij, forrcső, dobsin, csapágyfém, 
golyóscsápág, Ewart-lánc, mentőszekrény, 
mérleg, Gép- és hengerolaj, gépzsir, tömí­

tési anyag, szerszám.

elek melletti

és Miklós Debrecen, Hünyadi-u. 17.
Sürgönyeim: M Ü K E T Ä R Debrecen.

■
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Hajdúsági férfi ruhaáruház
Piac-utca 67. szám Frohner-szálió épület 

tavaszi tájékoztató árjegyzéke:

Címre kérjük ügyelni!

Gnmmihahátoh Férfi felöltök Férfi öltönyök Kék öltönyök" Különböző cikkek
óriási választékban

22 pengő
24 „
28 „
36 „
40 „
48 „

Strappa felöltő 32 P
Divat szinti felöltő 40 „
Vipkord felöltő több 

szinben 64 „
Divat ulszter 80 „
Berberi felöltő 90 „
Dublé vipkord kabát 100 „

Strappa öltöny sok 
szinben 34 P

Divat öltöny 40 ,
Tartós jó szövetből, 

divat szabásban 56 „
Vipkord öltöny 72 „

nagy választékban 
ugyanezek feketében:

56 pengő
64 „
72 „
80 „

WO „

Félhosszu bőrkabát 
sport fazonban 128 P

Lengyel nadrág 20 P tői
Gyermekruha 16 ,
Fiuruha rövid vagy 

hosszú nadrággal 30 „
Munkás ruhák 12 „

0 24 fiiiértöl 
0'35

Vasalók, 
edények 

és mindenféle 
háztartási cikkek 

legolcsóbban

Kovacs
Gyula

vasüzletében,
melletti sarkon

Harisnya különlegességek, gyarmeksoknik és trikók érkeztek i

Petrik Károly Társai
Debrecen, Szent Anna-utca 5. szám. Nem részletre

1 pár gyermeksokni . . .
1 pár férfi strapa sokni . . . .
1 pár cérna flórharisnya hátul varrott 2 30 pengő
1 pár gyermek patent harisnya . . 040 fillértől
1 mtr mosható müselyem . 3.30 pengő

Hímzések, csipkék szallagok, női kalapkellékck állandóan raktáron.
Szolid, szabott árak!

óa B i k a-s z á 11

Minden jobb füszerüzletben beszerezhető a y

BIKSZÁDI VIZ
mely szerencsés vegyi összetételénél fogva hatásában felülmúlja a 
gleichenbergi, eras«, seltersi vizeket. Ideálja a lugossós ásványvizek- 
nek s igazi gyógykincs a szenvedő emberiség számára. Idült gyomoi- 
bántalmak, vesekő, angol- és görvélykór pompásán.orvosol^foraaiomba »

Koráink termekéit .Bikaaadi víz- fenéknro.nasu üvegekben hozmuk forgalomba j

Gyász esetében keresse fel 

a Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti 
Szövetsége (Káosz) umeteési vállalatát 
Debrecen, Hatvan-ttca 15. Telefon 1O-O5. 
Díszes és egyszerű temetések a legjutányosabban .e^közöltetnek.
Koszorúk nagy választékban. - Üzemvezető Bessenyei Gyula müasztalos 
Telep: Kölcsey-utca 9. szám. Telefon . 11 1

ellenben

valóban nagyon olscón vásárolhat

Debrecen legnagyobb
férfi- és fiuruhaáruházában

A MAGYAR RUHAIPARAI.
Férfi gttmmi kabát . . 
Tartós férfi szövetöltöny 
Divatos tavaszi felöltő . 
Sötétkék férfiöltöny 
Vipkord öltöny 
Vipkord felöltő 
Fiuöltöny hosszú 

nadrággal .

. . 20 P-től ■

. . 36
. 40

. . 56

. . CO
. . 64

vagy rövid
■
■

a Csikós férfinadrág
5 Sport nadrágok .

32
14
16

Nagy raktárt tartunk a világhírű Guttmann féle 
munkásruhákból, valamint soffőr-ruhákból.

A cégre kérem ügyelni! Közvetlen a Bika-szálló épületében.

Magyar Ruhaipar
Debrecen legnagyobb férfi- és fiuruhaáruháza.

Bészler és Dávid ,’±±±
VASÁRUK. HÁZTARTÁSI CIKKEK. SZERSZÁMOK.
Nagy v á 1 aszték. Olcsóéra k.

r legmagasabb napi- Országos Magyar TejszöiiBttati Höz- IllhflßlYinilfÖl áro" az0"na" T pont mint Szövottat hortobágyi UullDUlllUlYui X'X™ iuhturtamo Nagyhortobágy.*"”2] J ..... Uradalmaktól éi nagyobb termelőktől helyt gazdáiig vemük át a gomolyai.

Mintlrn hfeétihiinjs tárosban kÉpnisuletunk wa. . . . . . .  -1111-
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iPROHIRDETESEK
LAKAS I Képkeretezés I

nagy választékban
olcsó árban g

o Koncznál, Kálvinién •

< különbejáratu utcai bútorozott MOSNI, vasalni házhoz megyek meg- 
>ba azonnal kiadó. Vígkedvű Mi- —• ” -'
ly utca 28. 787

.ÖNBEJÁRATU utcai parkettet 
ton lakás előszobával kiadó, 
ma-utca 15. 785

DÓ május l-re 3 szoba, elő 
iba, konyha, mellékhelyiségek, 
mvéd-vfea 36. sz. 387
)Ó 2 ágyas bútorozott szoba 
rponti fűtéssel és világitással egy 
y két úti ember részére május 
e. Simonyi ut 18/b. 784
DÓ leiepés nélkül családibáz 4 
iba előszoba, terasz, konyha ka­
ira május hó I re, Márton Kál- 
n utca 52, Telefon 10—73 Au- 
usz megálló előtte, vagongyár 
llett. 804

vagy két bútorozott szoba külön- 
árattai kiadó, ügyvédirodának is 
almas. Széchényi-utca 6. kereszt­
ilet. 830

hat méterei üzlethelyiség má- 
l-re kiadó. Salétrom utca 18. 

831

' kis szoba, nyári konyha, apeiz 
agánoanak vagy egy párnak 
lépés nélkül kiadó. Cím s ki 
óban. 779

rnaniU' aa«aa.aav* —------- O

hívásra, olcsóért. Cim Bagossyné 
Bauer telep, Bauer-utca II. 782

AJÁNLAT
r FA-FÜRDŐN, kiét fekvésű, 
Jgástalannl tiszta magánvillában, 
iralátra egy-, két- vagy több- 
bét lakoiztályok igen jutányos 
>n, tetszés szerinti időre elöje- 
ízbetök. Részletes tájékozás a 
jduföld kiadóhivatala utján sze- 
hetö. v 709
ÉKPÁftüKÁT szakszerűen ja-’ 
Szabó műszerész, Varga utca 9. 

trékpár kölcsönzés. 670

ÍJÁSZOKNAK és más intelli- 
is uraknak elsőrendű házi koiztot 
>k. Péterfia utca 16 Lelkészné. 

HÁZBAN legjobb földszinti 
lolybérlet (A) gyászért átadó, 
nem a kiadóban. 788

ÍERUZLET 14 éve egy kéz* 
i, korlátolt italméréstel, 2 szó- 
, konyhái lakással. Biztos meg­
élés. Más vállalkozás miatt május 
s átadó. Borbély Ferenc, Vig 
ívű Mihály utca 25. 789

("KÉRÉSZNEK, műteremnek, 
tódénak vagy irodának bérbeadó 
Müvészház“ helyilége. Batthyány- 
a 14, ügyvédi iroda. 339 
kLY KÁVÉI mégii a legjobbak, 
más, zamatos, a vevő elölt pör- 
Ive, meleg állapotban kapható, 
genfeld-tér II. ez. 157

1BE vagy haszonbérbe adó 2 
. hold kerti föld. Értekezhetni 
Kardos, Kossuth utca 9. 792
LLUTÁN nagyobb gyermekek 
zére a szokásos rendes nyelv­
eiéi. Német Gyermekotthon, 
ic-utca 34. 111. 12. 673
3NŐ információkkal 45 éves uri- 
zony tisztviselő özvegye, anya- 
yettesnek, házvezetőnőnek nagy- 
vagy főpapi házhoz ajánlkozik, 

háztartás minden ágában, finom 
étben perfekt; gazdasági, ba­
lti udvar vezetéaében gyakorlott, 
m fizetésre, de kitűnő bánás 
dra reflektál. Megkeresést kiadó- 
atal továbbit. 801

Szőnyegek 'lí^ás.^Ked' 
vető fizetési feltételek. LŐRINC sző- 
nyegtlzem Sr b oszlói ut 11/B. as. alatt

BÉKE féle vámospétcsi fajborok kap­
hatok hl.-es tételekben. Értekez­
hetni Rákóczi u 7 sz. alatt, 815

NÉMET JÁTÉKDELELÖTTOK 6 
even aluli gyermekek részére. Fog­
lalkoztatás a legújabb pedagógiai 
módszer szerint, higiénikus tanter­
mekben vagy a szabadban. Beiratás 
II —12 között.

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen 
kiadó. Teleki utca 62. 807

VARRÓNŐ női ruhák és kabátok 
varrását házaknál napi 4 pengőért 
vállalja. Cimet a kiadóba .Szorgal­
mas“ jeligére kér. 814

KIADÓ Széchenyi utca 49 szám alatt 
nagytorgalmu péküzem te jesen fel­
szerelt műhellyel, üzlethelyiséggel, 
lakással stb. augusztus elsejére. Ér­
tekezni lehet ugyanott tulajdonossal 
özv. dr Breider Mórnéval. 803

VARRÓNŐ ízléses uccsi és házi ru­
hákat mérsékelt árak mellett készít, 
házakhoz is megyen varrni, cim: 
Bundi utca 3 sz. 819

KERESLET
KVÁRTÉLYOS felvétetik. Bővebbet 

a házfelügyelőnél Piac-u. 59.

EGY mindenes és egy szakácsnő jó 
bizonyítványokkal jelentkezzék. — 
Piac utca 28/B. 11. Csanak. 790

KUTYÁT tanyára való házőrzőt ke­
resek megvételre. Engel, Verbőczi- 
utca 3. 793

ÜGYES masamód leányok felvétet­
nek Frici kalapszalonban. 802 

SZAKÁCSNŐT hosszú bizonyitvány- 
nyal elsejére megfogadok, bor eladó 
Komlósi ut 16 (délután). 822 

JÓMEGJELENÉSü urak állandó al 
kalmaztatárt és biztos megélhetést 
nyerhetnek. Jelentkezni lehet: AEG 
Debreceni Körzetképviseletnél. — 
Arany János-u. 15. d. e. 8-9 d’ 
u. 4-6 ig. 820

SZŐLŐ TAPOSÓKÁDAT és lihót 
veitek tölgyfából. Értekezni Etzsé- 
bet-ut 61. 817

KERESKEDELMI szellemmel bíró 
uriasszonyt vagy urleányt fióküzle­
tünk vezetésére kis óvadékkal fel­
veszünk. Ingóságközvetitő. 827 

PÉNZBESZEDŐT állandó alkalma­
zásra kis óvadékkal felveszünk. — 
Ingóságközvetitő. 826

ELÁRUSÍTÓ mészüzletbe kaucióval 
felvételik. Fülöp, Homokkert utca 
121. 823

ELADÓ Sasiakért Poroszlay ut 24 
számú 1228 □ öl szőlő, parcel­
lázható, házhelynek alkalmas. Er- 
tetőzhetni lehet Kálvin-tér I! 
ügyvédi iroda vagy Simoüyi-ut 36/a. 

811
FÉNYKÉPEZŐ gép, kitűnő Goerz 

féle, 9X12 es, pillanalzáros, 2 drb. 
kazettával összetolható ál vánnyal, 
bőrtokban majdnem uj állapotban 
eladó Cim a kiadóban. 812 

' TÁVCSŐ, egy méter hosszúra ki 
nyújtható 8 cm. átmérőjű kitűnő 
nagyitó lencsével, mérnöki és csil­
lagászati célokra kiválóan alkalmas, 
eladó. Cim a kiadóban. 813

ELADÓ 839 I I öl szántóföl Boda 
mellett. Értekezhetni: Bethlen u. 35 

808
ANTIK zenélő óra eladó. Cim a ki­

adóban. 816
HAJDUSÁMSONBAN Kossuth ut­

cán 4 szobás lakással, nagy belte- 
l-kkel ház eladó, Értekezni lehet 
Őri Bálintnál. 806

HENTES és mészáros berendezés 2 
pult jégszekrény külön is sürgősen 

I eladó. Nyíl utca 21 Barkó 791 
SZEKRÉNYEK, asztalok, madracok, 

gyermekkocsi, gyermekszék és más 
bútorok eladók. Bethlen u. 35. 810

HÍDMÉRLEG kifogástalan állapot­
ban, egy uj szórórosta, egy tizedes 
mérleg eladó. Péteifia u 55 818 

ELADÓ, ügyfelem Szabó Ágoston 
ur megbizásából a tulajdonát ké­
pező, a Vámospércsi és Létai-uton 

I köves országút mentén — au'óbusz 
megállónál fekvő— 2626 négyszögöl 
területű kelteiket 200—300 négy­
szögöles parcellákban házhelyeknek 

I felosztva eladom. Értekezhetni dr 
Gévay Béla ügyvéd Szentanna utca 
11 sz. a. irodájában d. u. 3 — 7 ig.

806
ANTIK szekrény, sparhelt és hencter 

i elköltözés miatt eladó. Cim a ki­
adóban. 823

ONDÓDON véroshez közel egy tiz 
| holdas, egy harmincholdas és egy
i ötvenholdas az utóbbi tanyásbirtok
I eladó Közelebbi felvilágosítást nyújt
i Máté ingatlaniroda Széchenyi-u 55.
i 824

ELADÓK ajtók, szekrény és függöny­
lámpa Flomokkert utca 121. 824

ELADÓ 4 HP gazdazdasági gőz­
cséplő garnitúra, teljes felszerelés- 

. sei. Hajdúböszörmény, Báthori Gá- 
1 bor-utca 3357.

HÁZBONTÁSBÓL kikerült ócska 
tégla, fa és egyéb anyag 
Simcmyi ut 21.

VEGYES
DIENÜSJ ŐSZE?' 

v. községi főjegyző 
Országos Földbirtokrendező Birósá» 

által engedélyezett 
ING ATLANFORG ALMI, 

kereskedelmi és biztosítási irodája 
Füvészkert utca 16. sz. (Saját há>í 

Teefon: 14-98.

Eladó ingatlanok:
Széchényi utón négyszobás villa, 
István utón kétszobás ház, 
Pesti utcán modern ház, 
Homokkertben kétszobás ház, 
Ujkertben háromszobás villa, 
Vénkerlben többlakásos ház, 
Tisztviselőtelepen nagy telek, 
Gyermekmenhely mellett házhely, 
Szatmármegyében malom, 
Nagycserén 43 holdas birtok, 
Álmosdi határban 74 hold föld, 
Autóbusz megállónál szőllőbirtok, 
Ujkertben 800 négyszögöl szőllÓ, 
Hajdubagoson jó szőlő, házzal. 
Fentieken kívül kisebb, nagyobb 
házak a város minden részében. 
KERESEK eladó házakat, telkeket, 
földeket, földbérleteket és lakásokat 
PARCELLÁZÁSRA ingatlanokat 
és azok értékesítését elvállalom. 
PÉNZKÖLCSÖNT ajánlok másod­
helyű bekebelezésre is. 
JÉGBIZTOSÍTÁSOK irodám ut­
ján a legelcóbban köthetők. Jég­
verés esetén külön díj nélkül a 
legkisebb kár is meg lesz térítve. 
Szíveskedjék ajánlatot kérni. 12

Neubauer János
Sodronygyár, Kétmalom-utca 4.
Stukaturnád, sopronykerités 

raktáron.

PADLÚLAKKOK
Legszebb színekben, kiváló minőségben, 
nagyon olcsón kaphatók STERN festék­
üzletben, Piac-utca 10., Bikával szemben. 
Poloska és-svábbogár írtóból nagyraktár.

781

eladó. 
777

Legforgalmasabb 
helyeken

kevés lelépéssel, alacsony bérrel 
átadó. Bővebb felvilágosítást ad

STEINtR-iroda,
PIAC-UTCA 19, II. EMELET. 
Ugyanott jókarban levő zsakett öl­
töny magasabb alaknakjolcsón eladó.

Épület és portál

üvegezést, 
tükörgyártást és üvegcsiszolást 
a legolcsóbban készít 

Schiffer József 
üvegcsiszoló és tükörgyártási telepe 

Debrecen, Csapó utca 19.

ELADÁS
KÉTCOLLOS kuioövek és tapéta­

ajtó eladó. Arany János 57. 788 
SZŐLŐ eladó. Vaiuti állómat köz 

vétlen közelében. Nyaraló építésre 
kiválóan alkalmat. Cím, Bethlen- 
utca 35. 809

Oltott és darabos UIŐSZ, 
cement, kavics, gipsz, stukatornád, 
fedéllemezek, köpor, cserép, valamint 

száraz tűzifa
és I. o. külföldi 

porosz és hazai szén 
a legolcsóbb napi árban beszerezhető: 

RARTHA tűzifa, szén és épit-
kezési anyagtelepén

Dibncn, Ispotály -a. 3/b. Til. 185.

Ha ön jól és olcsón akarja 
ruhaszükségletét beszerezni, 
úgy forduljon bizalommal

Tegdes Károly utóda 
Csapó-utca 8. szám 
hím eves céghez, 

ahol lelkiismeretesen és ol­
csón lesz kiszolgálva. A leg- 
jobb szabású mértékutáni 
öltönyöket és felöltőket, kül- 
és belföldi gyapjúszövetekből 

eliniis is 
készítek. Jó erős, strappa 

öltönyöket mérték szerint már 

36 pengőtől 
kezdve készítek.

»U« . Manar N.»»U Koa,,.« LapUUow. nr^UláUa Ditaawa. m). - fc.a,. . Magy^ Maa.a.a Ka,,,. a, Up»l.a»»iÍM


